

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی سُلَیْمٰنِ الْاَكْرَمِیَا مُحَمَّدًا عَبْدًا اَمَّا بَعْدُ

REGD NO P. 67

اخبار احمدیہ

قادیان ۲۸ جولائی۔ سیدنا حضرت عیسیٰ مسیح الثالث علیہ السلام نے ہفت روزہ "بدر" کے متعلق لندن تازہ ترین اطلاع منظر ہے کہ حضور انور صبح قدام بقولہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ ان دنوں حضور انور یورپ کی احمدیہ جماعتوں کا ترقی و ترقی فرما رہے ہیں۔ امید ہے کہ ماہ ستمبر (توکل) کے شروع میں لندن واپس تشریف لے آئیں گے۔ اصحاب اپنے محبوب امام ہمام کی نعمت و سلامتی درازی عمر اور متقاعد عالیہ میں ناز المرامی کے لئے الترام سے دعا میں کرتے رہیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں ہر طرح حافظہ و ناصر ہو۔ آمین

قادیان ۲۸ جولائی محترم صاحبہ ماجزادہ مرزا کسیم احمد صاحب مع ال و عیال مورخہ ۲۲ جولائی کو حیدرآباد سے بحیریت قادیان تشریف لے آئے سیدہ محترمہ کیم صاحبہ کو ۲۲ بجے ہی کراچی اور ناول کی شدید تکلیف ہے اسی طرح صاحبزادی اقدس اکرم کیم کبھی کبھی بیمار فرما رہی ہیں۔ اصحاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے دونوں کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین

حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر جماعت احمدیہ قادیان سے جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ فیضت میں۔ الحمد للہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی سُلَیْمٰنِ الْاَكْرَمِیَا مُحَمَّدًا عَبْدًا اَمَّا بَعْدُ

شمارہ ۳۵



جلد ۲۲

ایڈیٹر: محمد حفیظ لہقا پوری
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

۱۰ روپے سالانہ
۵ روپے ششماہی
۲۰ روپے مالک غیر
۲۵ پیسے فی پرچہ

THE WEEKLY BADR GADIAN.

۳۰ اگست ۱۹۷۳ء

۳۰ ستمبر ۱۳۵۲ھ

۳۰ رجب ۱۳۹۳ ہجری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے سفرِ یورپ کو

ایک اہم خطاب۔ احباب جماعت سے غیر معمولی شفقت و محبت بھر اسلام

(محترم پروفیسر پروفیسر محمد علی صاحب ایم۔ اے)

اس سے قبل پروفیسر محمد علی صاحب کی مسلسل چار رپورٹیں جو ۲۴، ۲۵، ۲۶ اور ۲۸ جولائی کی تحریر کردہ تھیں بدر میں شائع ہو چکی ہیں۔ مورخہ ۱۴ جولائی کی تحریر کردہ رپورٹ افضل میں بھی تاخیر سے شائع ہوئی ہے اس لئے ذیل میں اسے درج کیا جاتا ہے۔

حضور ایدہ اللہ ایک اہم خطاب

پندرہ جولائی بروز اتوار ملتان کے بعد جو خطاب حضور ایدہ اللہ نے ارٹاد فرمایا اس کی رپورٹ ارسال خدمت سے امداد حضور نے کیمبرے کی ایجادات تصانیف لینے کے طریق اور اس کے متعلق امور پر گفتگو فرمائی۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ پاکستان میں آجکل میں نے دو عشرتیں نکالی ہیں نے اصحاب جماعت سے کہا ہے کہ وہ سائیکل خریدیں اور سواری کریں۔ اور اس طرح جن خطاؤں سے ہمارا کوئی بچ نہیں رہا ہے اور لوگوں سے رابطہ پیدا کریں۔ اگر ایک لاکھ سائیکل تیار ہو جائے اور ہر سائیکل سوار ایک مدد یل سفر کے لئے ایک کھانسی سفر روزانہ ہوگا۔ یہ سفر جماعت کے لئے بھول کر برکت کا موجب ہوگا

خدمت اور شکر کی تقسیم

حضور نے فرمایا کہ جو گاؤں ماسٹروں سے

ہٹ کر ہیں اور دور افتادہ ہیں۔ ان سے کہا جائے گا کہ اگر ہمارے شہر میں کسی خدمت کی ضرورت ہو تو ہم اس کے لئے حاضر ہیں۔ حضور نے فرمایا مجھے لڑکچہ کی طباعت نہ نکرنا تھی۔ نشرہ اشاعت والوں نے جن کتب میں ہزار کی تعداد میں چھپوا دی جو پانچ سال تک تقسیم نہ ہو سکیں۔ فرمایا کہ اب احمدی نوجوان تربیت حاصل کر چکا ہے۔ جس کے نتیجے میں اس نئی سیکم کے تحت ایک رسالہ جو ایک لاکھ کی تعداد میں طبع کیا گیا تھا زوالوں نے اسی کے لئے ہزار ہائے پندرہ دنوں سے اندر اندر تقسیم کر دیئے اور اپنے لاپسے غائبین کی طرف سے بھی مزید فراہمی کا مطالبہ ہونے لگا۔

مسلمانوں کی تعریف

فرمایا۔ مسلمان کی تعریف کیا ہے؟ اس امر کا فیصلہ کرنے کے لئے ناظرانہ رنگ اختیار کرنے کی ضرورت نہیں۔ جیسا لوگوں کو یہ بتانا چاہئے کہ جس شخص کو خدا تعالیٰ نے اس زمانے کا حکم و عدل مقرر فرمایا ہے

سے انسان کی بھوک ختم نہیں ہو جاتی اسی طرح صرف ایک نیکو پر اتفاد نہیں کرنا چاہئے۔ غور آج کی طرح نیکو بھی پورے طور پر سمجھنا چاہئے۔ ایک نیکو بہت دوسرا تھا۔ حضور نے اسے یاد کیا اور اس کے لئے بسکٹ منگوائے جانے کا ارشاد فرمایا۔ یہ نئے میاں بسکٹوں کا نام نئے ہی خاموش ہو گئے جس وقت کہ وہ نیکو کے بہت سے نوجوان آئے ہونے لگے۔ جب عاتانہ کے لئے حضور کی خدمت حاضر ہوئے تو حضور نے مسکراتے فرمایا سلام بتا ہے کہ آپ لوگ جب پیدا ہوئے ہیں تو کبھی ماما لانے ہیں۔ یاد رہے کہ سوال پھیل گئے نوجوان نمائندہ اطلاع کے ساتھ حضور کے سابقہ سفروں کو اپنے کیمروں کے ذریعہ محفوظ کرتے رہتے ہیں۔ اور یہ بھلا بیٹا مزاج دراصل حضور پر فخر کی شفقت اور خوشنودی کا اظہار تھا۔

حضور نے محکم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب سے جو انگلستان میں پریکٹس کرتے ہیں فرمایا کہ ان کی نمائندگی کے لئے روانگی میں دیر کی کیا وجہ ہے؟ اسی پر ڈاکٹر صاحب نے عرض کیا کہ انہیں بعض مشکلات مدد پیش تھیں جو اب دور ہو چکی ہیں اور وہ دو تین دن تک قانا جا رہے ہیں۔

خدام سے گہری شفقت و محبت کا سلوک

شام کے وقت محمد شریف خالد صاحب اور ایک نوجوان برمن دست ہدایت اللہ صاحب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمانہ العزیز کی خدمات کے لئے حاضر ہوئے۔ محکم ہدایت اللہ صاحب پاکستانی مشلا اور کرتے میں رہا تھا صوفیوں پر

اس کے نزدیک مسلمان کون ہے حضور نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بلی من اسلام و جہہ اللہ وہو محسن کی تفسیر پر تقریباً ۵ صفحات لکھے ہیں جبکہ سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے اپنی تفسیر تفہیم القرآن میں بیسی من اسلام و جہہ کی تفسیر پر ایک لفظ تک نہیں لکھا۔

فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک مسلمان وہ ہے جو حقوق اللہ اور اس کے مال پر۔ اور اللہ کی مخلوق کی بھلائی خدمت کرنے والا ہو۔ اگر کوئی مسلمان حضور علیہ السلام کی اس تفسیر اور اللہ پر ہی تفہیم کی بات سے تو میں اس کے پیچھے نیاز پڑھنے اور اس کا جلازہ پڑھنے پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے

ایک بچے کی صحت کمزور دیکھ کر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خوراک بخور فرمائی۔ نیز فرمایا کہ جس طرح ایک مسلمان کو

ہفت روزہ بدر قادیان
مورخہ ۳۰ رطلہ ۲۵۲ ہجری

بہرہ رسی و سماوی آفات !!

ایک عبرت انگیز روحانی جائزہ

جون کا مہینہ شدید گرمی کا گذرا۔ اپنی دنوں موسمیات کے ماہرین نے اعلان کیا کہ جون سون اب کمزور ہو گیا ہے اور کہ پہلے سالوں کے مقابل میں اب کے بارشیں بہت کم ہوں گی۔ پوری خبر دوسری جگہ لاکھوں ہونے کے معلوم تھا کہ ایسا اعلان شائع ہونے کے کچھ دنوں بعد ہی کمزور قرار دیا گیا۔ جون سو ہی برصغیر کے وسیع و عریض علاقہ پر تباہ کن سیلاب لے آنے کا موجب بن جائے گا۔

ماہ اگست کے شروع میں ہی لگاتار شدید بارشوں کے نتیجے میں برصغیر کے مشرقی حصہ بشکے دیش سے مغربی حصہ پاکستان تک کے مختلف علاقوں میں ہیبتناک سیلاب آیا اس کی تفصیل سن کر کیوں نہ کو آتا ہے اس تباہ کن سیلاب سے متعلق چند ضروری خبریں ابھی پہنچیں دوسری جگہ تاریخ دار اخبارات کے حوالہ سے نقل کر دی ہیں۔ جن سے اس بات کو بخوبی علم ہو سکتا ہے کہ مشرق میں بشکے دیش کے ایک کروڑ نفوس اس سیلاب کا نشانہ بنے تو ہندوستان کے علاقہ جات آسام۔ اڑیسہ۔ بہار۔ یوپی۔ جوں دکن اور مشرقی پنجاب کے دریاؤں میں طغیانی آکر وسیع علاقوں میں جو تباہی و بربادی آئی وہ کم انوس ناک نہیں ہے۔ مگر ابھی دنوں ہمارے ہمسایہ ملک پاکستان کے دو صوبوں پنجاب اور سندھ میں شدید سیلاب نے جو تباہی اور بربادی مچائی اس نے باقی سب سیلابوں کی تباہ کاریوں کو مات کر دیا۔ اس کی تفصیل جہاں نہایت درجہ و درجہ سے وہاں عبرت انگیز ہے۔ ہم ہمیشہ وہ کروڑ نفوس اس کا نشانہ بنے اور جا بجا آنے والے سیلاب کی افزائش میں سینکڑوں خاندانوں کے افراد ایک دوسرے سے پھٹ گئے۔ خوشحال گھرانوں کو سیلاب نے آن کی آن میں ایسا مفلک الحال بنا دیا کہ اب لاکھوں لاکھ افراد کے لئے تن ڈھانچنے کو کھپڑا نہیں۔ سر چھپانے کو مکان نہیں بلکہ بسا اوقات پناہ لینے کے لئے کوئی خشک جگہ نہیں آ رہی۔ ایک بڑی شخصیت کے قول کے مطابق موسمیں مارنے بولنے پانی کی ایک بڑی چادر کی قدر رہی اور چڑھی ہوئی گئی جس نے پنجاب اور سندھ لگا کر زرخیز ترین اراضی اور گنجانے والے شمال علاقے کو اپنی پیٹھ سے بیا کر بزاروں میل میں ہلکا ہلکا کھڑی زمینیں بہ گتیں بیشمار مکانات منہدم ہو گئے۔ سینکڑوں دیہات کا نام و نشان مٹ گیا۔ پتھر مال موٹی سیلاب بھینچ گئے۔ غاپنور پور جیسے بڑے بڑے آبادی والے شہر پانی میں اس طرح ڈوب گئے کہ زور وار سیلابی پانی مکانات کی چھتوں سے بہتا رہا۔ بی بی سی لندن کی اطلاع کے مطابق بزاروں انسان سیلاب کا نذر ہو گئے۔ برٹیس۔ ریو۔ آئینس لوٹ پھوٹ کر ناکارہ ہو گئیں۔ پھر وہ کی پٹریاں بہ گئیں۔ دریاؤں پر باندھے حفاظتی باندھنوں میں بڑے بڑے ٹکڑے ٹکڑے پڑ گئے پانی نے جس طرف رخ کیا سب طرف تباہی اور بربادی مچا تا جگہ گیا۔ علاوہ ان علاقہ جات کے دیگر مالی نقصان کا اندازہ ۲ ارب سے زیادہ کا ہی لگا جاتا ہے پھر سیلاب کے نتیجے میں جو مختلف انواع مسائل کا پیدا ہوتے ہیں وہ سیلاب کی تباہ کاریوں سے کسی صورت میں بھی کم پریشان کن اور ہولناک نہیں ہیں۔ پہلے مہینہ پناہ گزینیوں کا مسئلہ ہی ہے کہ وہ بیش و کم کروڑ افراد سیلاب کا نشانہ بنے ان سب کو پھر سے بسانے ان کے لئے ضروریات زندگی کے سامان کرنے۔ انہیں پیریا بیٹھ چھیک و غیرہ دیا جانے کے لئے بچانے کے انتظامات کرنے میں پھر ملکی معیشت جو بالکل درہم برہم ہو چکی ہے اس کو بحال کرنے کے لئے تباہ شدہ خدایہ مواسلات کو رستہ کھانا۔ کسی بھی نہروں اور برباد شدہ یوب۔ ویلڈ کی مرمت کے ساتھ ساتھ زیر آب آگیا۔ اراضی کو قابل کاشت بنانے کے پیشاں مسائل ہیں جو بیک وقت اٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔ آسمان سے تو ایک ہی آفت شدید بارشوں کی صورت میں نازل ہوئی تھی اس کے ساتھ زمین سے بیشمار اور آفتیں لازمی طور پر پیدا ہو گئیں جس سے ان علاقوں کے لئے خطرات کو چھٹا ہے۔ العباد باللہ۔

پاکستانی پنجاب اور سندھ کے وسیع و عریض زرخیز زمین علاقہ میں آئی ہے گذشتہ ۸ سالوں میں اس کی مثال نہیں ملتی سیلاب کی تفصیلات سنانے والے کے۔ حدود موافقہ پر مباحثہ طور پر اسے "غنیبناک سیلاب" "غذاب الہی" "تہر خداوندی" بلکہ "نونان فوج" قرار دے چکے ہیں اس میں شک ہی کیا ہے کہ جس نے ایسا اس نے بڑی بات کہی ہے۔ پھر معیبت زدہ افراد کے ساتھ کہے ہمدردی نہیں۔ اس جذبہ ہمدردی کا نتیجہ ہے کہ آج دنیا کے دوروں نزدیک سے معیبت زدگان سے ہمدردی کے پیغاموں کے علاوہ اس کے لئے برابر امدادی سامان آ رہا ہے۔ ہماری وزیر اعظم نے بھی ہمدردی کا پیغام بھیجا ہے خدا تعالیٰ ان کی معیبت کو جلد دور کرے اور سب کو ایسی روحانی بعیرت بھی عطا کرے جس سے وہ اس غذاب الہی کا اصل سبب بھی معلوم کر سکیں۔

یہ تباہ کن آفتیں خواہ آسمان سے نازل ہوں یا زمین سے پیدا ہوں کئی بات تو یہ ہے کہ ان کے ماوراء اسباب کے ساتھ کچھ روحانی اسباب بھی ہوتے ہیں۔ ان روحانی اسباب پر اسی طرح دھیان دینے کی ضرورت ہے جس طرح مادی اسباب کو کام میں لانا۔ معائنات سے وہ انسان جو مجسم اور روح کا مجموعہ بنا کر اس دنیا میں بھیجا گیا ہے اسے چھٹل آنے والے حادثات کو بھی روحانیت سے یکسر خالی نہیں قرار دیا جاسکتا۔ یہ بات کوئی معمولی نہیں دنیا میں بیسیوں واقعات ایسے ظہور پذیر ہوتے ہیں کہ ایک کو دیکھ کر دوسرا بعینت پڑتا ہے۔ پس جو کوئی بھی آفت یا مارد یا شکار ہوتا ہے اس کی اپنی ذات کے علاوہ سب دیکھنے اور سننے والوں کا بھی اس سے گہرا روحانی تعلق ہوتا ہے۔ زیادہ نہیں تو مجیب مہ نے ابھی کہا ہے کہ اور موظلت حاصل کرنا ایک ظاہر و باہر بات ہے۔

قرآن کریم میں متعدد مقامات پر زمانہ گذشتہ کی بہت سی قوموں کا ذکر کر کے ان پر آنے والے عذابوں کا جو تفصیلی ذکر ہوا ہے وہ بھی اس کاغرض سے ہے کہ پڑھنے اور سننے والے ان واقعات عبرت حاصل کریں۔

زیادہ تفصیل میں نہ جاتے ہوئے صرف ایک ہی آیت پر غور کرنے سے یہ بات بڑی آسانی کے ساتھ سمجھ میں آسکتی ہے۔ چنانچہ سورت عنکبوت میں اُمم سابقہ پر آنے والے عذابوں کا ذکر کر کے جو کچھ فرما دیا جلا ہی عبرت انگیز ہے فرماتا ہے:-

فَكَلِمَةً أَتَيْنَاهُمُ بِالْعَذَابِ وَمِنهُمْ مَّنْ آخَذْنَا مِنْهُمُ الْوَيْدَانَ
وَمِنْهُمْ مَّنْ حَسِبْنَا بِهِنَّ الْآخِرَ فَرَزْنَاهُمْ حُنُوقًا
فَمَا كَانُوا يَرْجُونَ إِلَّا اللَّهَ لِيُظَلِّهِنَّ بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُنَّ لِيَفْهَمْنَ
أَنَّهُنَّ الْغَافِلُونَ (العنكبوت آیت ۷۷)

وہ تو وہی اپنی جانوں پر ظلم کرتے تھے۔ یہ سب ارضی اور سماوی آفات کا ذکر ہے لیکن خدا تعالیٰ کی پاب کتاب نے ان آفات کا جو روحانی سبب بتایا وہ یہ ہے جو کلمہ "آخذاً نابذاً" کے الفاظ سے واضح ہے۔ لہذا دیکھو یہ لوگوں کے کفار ہی تھے جو ان آفات ارضی اور سماوی کو لانے کا موجب بن گئے۔ پھر آیت کریمہ کا آخری حصہ بتا رہا ہے کہ دنیا کے اندر جب اس قسم کے حوادث پیش آتے ہیں اور آفتیں نازل ہوتی ہیں تو ان کو زمین پر لانے کا جو بڑا روحانی سبب ہوتا ہے وہ انسانوں کی اپنی بد اعمالیاں اور زیادتیاں ہوتی ہیں۔ ورنہ وہ رحیم و کریم خدا جو اپنے بندوں سے ماں سے بھی بڑا کریمت کرنے والا اور باپ سے بڑا کریمت اور محبت سے بھری آنے والا ہے اس کے تشنہ کو یہ خیال ہو نہیں سکتا کہ وہ اپنے ناپسندیدہ بندوں کو جادو تباہ و برباد کرنے لگتا ہے۔ پس جب دنیا کے کسی ایک خط میں ایسی آفتیں نازل ہوں تو اس خط کے بسنے والوں کو بالخصوص ہمدردی سے مخاطب کرنے والوں کو بالخصوص ان روحانی اسباب پر مدد دلانے سے غم نہ کرنا چاہیے اور اپنے اعمال کا جائزہ لے کر اصلاحی اصلاح کی طرف توجہ دینا چاہیے۔

اس کے ساتھ چچون کریم سے میر بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ ان عذابوں کو دنیا میں نازل کرنے کے سلسلہ میں سنت التعمیر ہے کہ غلط کاروں میں مبتلا لوگوں کو پہلے ہی مامور اور سرسل کے ذریعہ تنبیہ کر دیتا ہے۔ ان کے بغیر نامکمل سے کہ کسی قوم یا خطہ کو بھیجے بسنے والوں کو عذاب کی پست میں لے آئے ہیں کہ وہ فرماتا ہے:-

(باقی صفحہ ۱۱)

اس طرح انہوں نے ہماری ناراضگی مولی تو دینی لحاظ سے ہم نے ان کو

کھشیم المحتظر (القرہ: ۲۲)

بہن ان سوکھی ہوئی ہتھیروں کی طرح بناویا۔ جن سے ایک بار بنانے والا باڑ بناتا ہے۔ اور جن کے اندر کوئی زندگی نہیں ہوتی۔

کھشیم کے معنی ٹوٹی ہوئی یا توڑی ہوئی چیز کے ہوتے ہیں مثلاً گندم کے شیشے کہا جائے تو یہ جو سے کی شکل کی ہوگی۔ اور اگر یہ لفظ درختوں کے متعلق استعمال ہو تو ایسے درخت کو بھی ہم کھشیم کہیں گے جو جڑوں سے نکل کر خشک ہو گیا ہو۔ اور زندگی کی کوئی رمت اس کے اندر باقی نہ ہو۔ اور ان سوکھی ہوئی ہتھیروں کو بھی ہم کھشیم کہیں گے۔ جو خواہ وہ درخت پر نظر آئیں خواہ وہ درخت سے کٹ کر الگ ہو گئی ہوں۔ خود لوٹ کر پھر وہ سوکھی ہوں یا کسی توڑنے والے نے ان کو توڑ دیا ہو۔

پس خشک ہتھیروں کو عربی زبان میں کھشیم کہتے ہیں۔ اس لئے عربی میں جب کھشیم شجر الشجر کہیں۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ درخت سوکھ کر گر گیا۔ فرض سورہ قمر میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا ہے کہ سبھی طرح وہ اپنی حکمت کا ملہ سے انسان کو سبق دینے کے لئے درختوں کی ہتھیروں یا خود درختوں سے ان کی زندگی کو قیام لیتا ہے۔ اس طرح وہ انبیاء علیہم السلام کے شکر پر اپنا نذاب نازل کرتا ہے۔ اور حیات ان سے چھین لیتا ہے۔ اس لئے ہم کھشیم کہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی اور اس کے تہر کا مورد بن جاتی ہے۔ اسی لئے جہاں ہمیں سکھایا گیا ہے کہ تم

خاتمہ بالخیر کی دعا کرو

وہاں جنہیں بندوں سے یہ بھی فرمایا ہے کہ تم اپنی اولاد کے لئے دعا کیا کرو تمہارے لئے تمہاری اولاد قرۃ العین ہے۔ یعنی وہ تمہاری آنکھوں کی ٹھنڈک ثابت رہے۔ ایک گروہ بتی شخص جس کا دین کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اور نہ قرآن کریم کی اسے سمجھ ہوتی ہے۔ اس کے لئے اس کی اولاد قرۃ العین اس وقت بنتی ہے۔ جس وقت وہ تجارت میں یا نہایت میں یا چالاکیوں میں یا دوسروں کی دولت کے استحصال میں بڑی مہارت حاصل کرے۔ لیکن ایک دیندار شخص جس کا اپنے رب سے زندہ تعلق ہوتا ہے۔ اسکی اولاد اس کے لئے قرۃ العین اس وقت بنتی ہے۔ جس وقت وہ دیندار بنے یعنی خدا تعالیٰ سے روحانی زندگی پانے لگے۔ اس لئے اسلام نے تربیت اولاد پر بڑا زور دیا ہے۔ پس ہر شخص کے ساتھ موت لگی ہوئی ہے۔ اسے یہ بات ہمیشہ غمزدوں میں رکھنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے اسے جو روحانی زندگی عطا فرمائی ہے۔ اس کا سلسلہ اس کی نسل میں بھی جاری ہے اور جو اس شخص کی اولاد ہے۔ اس کے نیچے ہیں ان کو بھی یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ان کے بزرگ باپ نے اپنی زندگی میں ان کے لئے ایک مثال قائم کی ہے۔ اس مثال کے مطابق ہمیں بھی اللہ تعالیٰ کی رحمت اور پیار کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ تاکہ جو روحانی نعمتیں ان کے بزرگوں کو دیے روحانی نعمتیں وہ نہیں بلا کر ہمیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں عظیم اور قبول مجاہدہ کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے ملتی ہیں، وہ ان کے حصہ میں ہیں آئیں تاکہ خداوند میں روحانی زندگی جاری و ساری رہے۔

آج جمعہ کے دن دیکھو تو یہ پچھلی رات کا واقعہ ہے لیکن میں آج ان سے کہہ رہا ہوں کہ اسامی کیلنڈر کی رُو سے ہمارا دن غروب شمس سے شروع ہوتا ہے۔ اس سے ہمارے کیلنڈر کے لحاظ سے آج جمعہ کی رات تقریباً ۱۰ بج کر ۲۵ منٹ پر ہمارے ایک بزرگ بھائی

حضرت مرزا عزیز احمد صاحب

وقت پانے لگے ہیں

اَنَا بِلِهِ وَاَنَا اَلَيْهِ رَاجِعُونَ

مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے تھے۔ اپنے والد سے بھی پیٹے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حلقہ بیعت میں آئے۔ اور امی ہوئے۔ اور اس طرح ان کی روحانی حیات شروع ہوئی۔ پھر وہ غلامت سے بھی وابستہ رہے۔ پھر ان کے والد حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد خلافت ثانیہ کی عمر میں اپنے چھوٹے بھائی اور خدا تعالیٰ کی نگاہ میں امام وقت کے ہاتھ پر بیعت کرنے کی توفیق ملی

حضرت مرزا عزیز احمد صاحب علی گڑھ یونیورسٹی میں اس وقت داخل ہوئے جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دنیا میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور پھیلا رہے تھے۔ یعنی اس وقت تقریباً جوانی کی عمر ہو چکی تھی۔ آپ نے لمبی عمر پائی تھی مجھے ان کی صحیح طرز تو یاد نہیں وفات کے وقت کم و بیش ۸۲ سال کی عمر تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو لمبا عرصہ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت

کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ آپ بڑے بے نفس انسان تھے۔ اور بڑے بے نفس مکھ اور خوش مزاج انسان تھے۔ اور بڑی دماغی کرنے والے انسان تھے۔ اور انسان سے بڑا پیار کرنے والے انسان تھے۔ اور بچوں کی تربیت کا بڑا خیال رکھنے والے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو بڑا مہر عطا کر رکھا تھا۔ جب آپ کی پہلی بیوی وفات پا گئیں۔ اور ان کے بطن سے ان کے دونوں بیٹے ہوئے۔ تو ان کی وفات کے بعد سے کہ انہوں نے بڑے مہر سے برداشت کیا۔ پھر جب حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ کی بڑھاپے کا سہ انہوں نے نکاح کیا تو اللہ تعالیٰ نے اس کے اس مہر کا یہ عطا فرمایا کہ ان کی نسبتاً بڑی عمر میں دو اور بیٹے عطا فرمائے۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ مزید پیار بھی حاصل ہوا کہ ان کے صبر اور اپنے لئے ان کی محبت کو دیکھ کر ان کے ہر دو بچوں کو اسلام کیلئے محبت رکھنے والے دل عطا فرمائے۔ آپ کے دونوں بیٹے واقعہ زندگی میں۔ اور بڑے حال سے سلسلہ کا کام کرنے والے ہیں۔ میں نے بتایا ہے کہ حسب طرح کیلئے کا بڑا پھل دینے کے بعد اپنی جڑوں سے دو چار مزید پودے نکالے اور اس لحاظ سے ہم اسے مردہ نہیں کہہ سکتے بلکہ اس کا خاندان زندہ ہے۔ اسی طرح حضرت مرزا عزیز احمد صاحب جہاں سے تو وفات پائے ہیں۔ مگر وہ روحانی طور پر زندہ ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی نسل کو روحانی طور پر زندہ کیا ان کو خدا کی راہ میں زندگی وقف کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ تاہم ان کے بیٹوں پر اب ذمہ داری بھی آئی ہے۔ یہاں تک کہ ان کی نسل میں بعض نیچے بعض دھم بکھ لایا ہوا بھی ہو جایا کرتے ہیں۔ اگر وہ غلطی کریں تو باپ کی توبہ سے بچ سکتے ہیں۔ ان کی غلطی کو ددر کر دیتا ہے۔ غرض وہ ان کی ہر رنگ میں تربیت کرتا ہے۔ مگر جب انسان کو اپنی بقا اور کسب ذمہ داریاں اپنے کندھوں پر خود ہی اٹھانی پڑتی ہیں۔ تو پھر اسے خود ہی اپنا عمری بھی بننا پڑتا ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

وَلِنَفْسِكَ عَلَيْكَ حَقٌّ

کہ انسان پر اس کے نفس کا بھی حق ہے۔ پس انسانی زندگی میں جب یہ مرحلہ آتا ہے کہ اس کا بزرگ باپ داغ مفارقت دے جاتا ہے۔ تو پھر کوئی باہر سے آکر اس کا مرثی نہیں بنتا۔ اس صورت میں خود انسان اپنا استاد بھی ہوتا ہے اور اپنا شاگرد بھی ہوتا ہے۔ یعنی خود اپنی تربیت بھی کر رہا ہوتا ہے اور دوسروں سے تربیت حاصل بھی کر رہا ہوتا ہے۔ غرض حضرت میاں عزیز احمد صاحب کی جدائی سے ان کے بیٹوں کی ذمہ داریاں بڑھ گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے ہاتھ دغا ہے کہ وہ اپنے فضل سے حضرت میاں صاحب کی مشورت فرمائے۔ اور ان کی اولاد کو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور ان کو نبھانے کی توفیق عطا فرمائے

میں نے ابھی بتایا ہے کہ اس دنیا میں بھی۔

زندگی کے بہت سے پہاؤ

ایسے ہیں جن کی بنا پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ موت کے سرچشمہ سے زندگی کے سوتے پھوٹتے ہیں۔ چنانچہ حقیقی زندگی مسکراہٹ اور بشارت کا دوسرا نام ہے جو درخت مرجاتا ہے۔ یا جب درخت مرجاتے ہیں۔ تو باغ پر مردنی چھا جاتی ہے لیکن جو درخت زندہ ہے۔ اور اس کی زندگی کی علامت یہ ہے کہ سبزہ ہے اس کے پتوں پر پھول ہیں اس کی ہنسیوں پر اور وہ پھولوں سے لدا ہوا ہے۔ تو گویا اس کی سرسبزی اور شادابی، اور اس کے پھول اور پھل اس کی دلآویز مسکراہٹوں کے مترادف ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سرسبز اور پھول دار درخت کے وجود میں شاعر مسکرائیں دیکھتا۔ اور اپنے کلام کو پیروں کی طرح خوشنما پاتا ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے عاجز بندے ہیں۔ ہمیں روزی حیات میں جو خوشیاں اور مسکرائیں اور بشارتیں نظر آتی ہیں۔ وہ ہمیں کہیں اور نظر نہیں آتیں۔ چنانچہ

ربوہ ہماری مسکراہٹوں کا مرکز ہے

اس کی مسکراہٹیں قائم رہنی چاہئیں۔ اہل ربوہ کے چہروں پر بھی اور ربوہ کی فضاؤں میں بھی، اور اسکی ہواؤں میں بھی۔ مسکرائیں کھیلتی رہنی چاہئیں ربوہ کی کبجوں میں بھی اور اس کی شاہراہوں پر بھی مسکرائیں نظر آتی چاہئیں۔ چنانچہ انہیں مسکراہٹوں کو نمایاں کرنے کے لئے میں نے مجلس صحت کا اجراء کیا تھا۔ اور اس کے قیام پر اس خواہش کا اظہار کیا تھا۔ کہ اہل ربوہ گروں میں پھلدار اور کھلے میدانوں اور سڑکوں پر سایہ دار درخت لگا کر سربسج کو ایک باغ کی شکل میں تبدیل کر دیں گے کہ نیکو عبادہ اور بہت سے فوائد کے ہمیں درختوں پر خدا تعالیٰ کی قدرتیں دکھائی دیتی ہیں۔ جن سے انسان بہت سے جسمانی اور روحانی فوائد حاصل کر سکتا ہے۔ چنانچہ میری اس تحریک پر پچھلے سال موسم خزاں کے آخر میں جو درخت لگائے گئے تھے۔ مجلس صحت کی طرف سے موصول ہونے والی رپورٹ کے مطابق ان پر جو حالت گذری، اور جن حادثات کا ان کو سامنا کرنا پڑا۔ خدا تعالیٰ درختوں کو بھی انسانوں کو بھی ان حادثات سے محفوظ رکھے۔ کچھ تو بچنے والے توڑناڑ دیئے

میں کہتا ہوں

ایک احمدی طفل اگر درختوں کو توڑتا ہے۔ تو اس کے ماں باپ ذمہ دار ہیں۔ پھر کچھ درخت آندھیوں کی نظر ہو گئے۔ کچھ درختوں کو زندگی کا پانی نہیں ملا۔ اور وہ مرجھا گئے۔ کچھ درختوں کو غذا نہیں دی گئی درختوں کو غذا کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ یعنی یہ بھی دیکھنا پڑتا ہے کہ جس جگہ درخت لگایا گیا ہے۔ وہاں اس کے پینے کے لئے حالات سازگار ہیں یا نہیں دو تین سال ہوئے۔ ہم نے اپنی زمینوں پر ایک بڑا درخت لگایا۔ چنانچہ میں نے دیکھا گرمیوں میں اس کی شاخیں نکل آئیں۔ اور وہ بڑا خوبصورت لگتا تھا لیکن جب موسم سرما آتا اور کوما پڑتا تو وہ مرجھا جاتا۔ پھر گرمیوں میں اس کی جڑ میں سے ایک اور شاخ نکل آتی تھی۔ دو سال تک ہم اس کے ساتھ اس کے زندہ رکھنے کا خیال کھیلتے رہے۔ مگر بے سروسرہ جیندہ مہینے ہوئے ان سردیوں سے پہلے مجھے خیال آیا کہ یہ درخت تو بڑا غلام ہے۔ جس جگہ ہم نے اسے لگا رکھا ہے۔ اس جگہ زمین کے دو فٹ نیچے ریت کی موی تہ شروع ہوتی ہے۔ جس میں درخت کے لئے کوئی غذائیت موجود نہیں۔ غذائے مٹنے کی وجہ سے اس میں اتنی طاقت نہیں کہ وہ شدت سرما کا مقابلہ کر سکے۔ چنانچہ میں نے اس کے ارد گرد گوبر کی کھاد ڈلا دی۔ اور اب اتنی سخت سردی کے باوجود پھر اچھا اور سرسبز ہے۔ اور بہت خوبصورت لگتا ہے۔ گو درختوں پر اللہ تعالیٰ کا قانون ہی کارفرما ہے۔ اصل حکم تو اللہ تعالیٰ ہی کا چلتا ہے لیکن اس کے قانون کا ہمیں بھی خیال رکھنا پڑتا ہے۔ درختوں کی بھی ضروری ہے۔ اگر ان کو غذائے مٹے تو وہ مرجھا جاتے ہیں۔

گذشتہ سال کی شجرکاری

ایک تجربہ تھا۔ جس میں درختوں کو عنایہ کیا۔ مرنی کا مجاز ہے "ماضی حالک ماد عطفک" کہ جس مال کے ضائع ہونے سے ہمیں نصیحت حاصل ہو۔ اور اس سے تم سبق سیکو اس کو ضائع نہ سمجھو اس لئے جو درخت ضائع ہو گئے ہیں۔ اگر ان کی جگہ نئے درخت اس آنے والے موسم میں لگا دیئے جائیں۔ اور وہ چل نکلیں تو تلافی مافات ہو سکتی ہے چنانچہ اب ۲۵ فروری کے بعد حکومت کے اعلان کے مطابق درخت لگانے کا موسم شروع ہو رہا ہے۔ نگران مجلس صحت کہتے ہیں کہ انہوں نے اس موسم میں تین ہزار درخت لگانے کا پروگرام بنایا ہے۔ میرے نزدیک یہ تعداد کم ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس میں کوئی مشکل نہیں کہ ربوہ میں

دس ہزار درخت

لگنے چاہئیں۔ عام حوادث اور نا تجربہ کاری کے پیش نظر اگر پانچ ہزار یعنی ۵۰ فی صد درخت ضائع ہی ہو جائیں۔ تب بھی پانچ ہزار درخت زندہ سلامت دیکھنا چاہتا ہوں۔ جب اگلا موسم سرما آئے تو اتنے درخت اپنی عمر کے لحاظ سے ادنیٰ قدر نکال چکے ہوں گے۔ اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے۔ احباب ربوہ خدا کی توفیق سے ہوتی تدبیر کریں اور خدا کی توفیق سے دعا بھی کریں۔ خدا کے حضور جھکیں اس سے اس کا فضل مانگیں۔ درختوں کو لگانے اور ان کی دیکھ بھال کی توفیق مانگیں۔ عقل مانگیں، فراست مانگیں۔ اپنے بچوں کی تربیت کی توفیق مانگیں۔ میٹھا پانی مانگیں۔ وہ بڑا دیا لو ہے۔ وہ ہر چیز دینے والا ہے۔ اپنی ضرورت کی ہر چیز اس سے مانگیں۔ میری یہ خواہش ہے کہ ربوہ میں درخت لگانے سے سرسبز و شاداب بنا دیا جائے۔ میں آپ پر یہ ذمہ داری ڈالتا ہوں کہ یہ بڑا فروری کام ہے۔ اس میں پورے ذوق و شوق کے ساتھ حصہ لیں۔

شجر کاری کی اہمیت کو گو مسکراہٹا سطح پر محسوس کیا جاتا رہا ہے۔ لیکن پچھلے ۲۵ سال میں ہمارے ملک میں ہر سال درختوں اور قریباً گروں درخت ہی ضائع ہی ہو گئے۔ اگر ان میں سے نصف تعداد میں درختوں کی حفاظت کرنے کے ہم قابل ہوتے تو اس وقت بسا پاکستان (جو ابھی جہاز سے ایک خوبصورت جنگلی یا باغ نظر آتا۔ لیکن اب ایسا نظر نہیں آتا۔ کیونکہ درخت بہت کم ہیں۔ اس لئے محض درختوں کے لگانے پر خوشی کا اعلان چھالت کا اعلان ہے۔ جب درخت بڑے ہو جائیں۔ جب انسان کے اس فرمان پر خود درخت کا سبزہ اور اسکی خوبصورتی گواہی دے کہ گویا انسان نے خدا تعالیٰ کے قانون کو سمجھا۔ اور بوقت ضرورت اسکو استعمال کیا۔ اور اس استعمال میں اس نے محنت کی اور خدا تعالیٰ سے دعا کی اور اس طرح اس کے حقلوں کو حاصل کیا۔ یہ تو خوشی کی بات ہے۔ لیکن یہ تو خوشی کی بات نہیں کہ ہر سال قوم گروں درخت لگائے۔ اور ہر سال گروں درختوں کو ضائع ہی کر دے۔ یہ تو بڑی شرم کی بات ہے۔ یہ تو بڑی تاملاتی کی بات ہے۔ اس سے تو گروں میں جگہ جانی چاہئیں اگر لگائی نہیں جائیں۔

ہماری دعا ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ ہماری قوم کو بھی بہترین شجر کاری اور ان کی حفاظت کی توفیق عطا فرمائے۔ اور آپ کو بھی جو میرے پیلے مخاطب ہیں۔ اس کام کی کا حق توفیق عطا ہو۔ بیونکہ آپ کی ذمہ داری وہ صوفیوں کے بہر حال زیادہ ہے اللہ تعالیٰ سے آج روحانی قیادت آپ کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے ہر احمدی نے زندگی کے ہر لمحہ میں

دوسروں سے لگے نکلنا ہے۔ یہ ایک بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ جس سے عہدہ ہا ہونے کے لئے ہر احمدی دوست کو انتہائی کوشش کرنی چاہیے۔ جہاں تک درختوں کے لئے پانی کا تعلق ہے اس کی ابتلا میں سے اس کے لئے ایسے نکلے جس میں اس وقت پانی بالکل نہیں۔ یا بہت کم ہے۔ پینے کے لئے بھی وقت ہے۔ وہاں اہل محلہ اور مرکز کے باہمی تعاون۔ جو چلی گئے کنوئیں لگا دیے جائیں گے۔ اس طرح پانی کی ضرورت پوری ہو جائے گی۔ میں نے بعد میں یہ بھی اعان کیا تھا کہ دوسرے محلے میں بھی پانی کی ضرورت ہو تو وہ بھی اس قسم کے پروگرام میں شامل ہو۔ مجھے رپورٹ ہی سہہ کہ ایک اور محلے نے بھی اس طرف توجہ کی ہے۔ تاہم ابھی تک کوئی ٹھوس اقدام سامنے نہیں آیا۔ یوں لگتا ہے۔ یہ محلے خواب غمگوشی میں پڑے ہوئے ہیں۔ ترقی کے لئے بکھوے کی طرح کی آہستہ آہستہ حرکت تو کوئی حرکت نہیں ہے۔ حالانکہ انسانی صحت کے لئے پانی بہت ضروری ہے۔ لیکن پانی پینے کی کچھ عادت بھی پڑ گئی ہے۔ اس لئے میٹھے پانی کے انتظام کے لئے کوئی فری توجہ نہیں دی جا رہی۔ علاوہ پینے کی ضرورت کے اگر ہم نے درختوں کے لئے پانی کا انتظام کرنا ہے۔ تو پھر چونکہ فردری کے آخر سے درخت لگانے کا موسم شروع ہو رہا ہے۔ اس سے پہلے یہ کنوئیں چالو ہونے چاہئیں۔ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ مثلاً جس وقت گندم لگانے کا موسم ختم ہو جائے۔ اس وقت ہم یہ کہہ دیں کہ ہم نے کھاد کی صحیح تقسیم کا انتظام کر دیا ہے۔ نتیجہ اسی کام کا نکلنا کرتا ہے جسکو

غذائی قانون کے مطابق

وقت پر کیا جائے۔ بے وقت کام کا کوئی نتیجہ نہیں نکلا کرتا۔ اسی لئے عمل صالح بن جانے کے مطابق کام کرنے کی مشروط بھی شامل ہے۔ یعنی جو کام کرنے کا وقت ہے۔ اس کو بھی لحاظ رکھنا پڑتا ہے۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ درخت لگانے کا موسم سال میں ایک دفعہ فردری مارچ میں آتا ہے۔ اگر اس موسم کی بجائے دسمبر جنوری میں درخت لگانے جائیں تو ظاہر ہے کہ جہاں تک درخت لگانے کا سوال ہے یہ عمل صالح نہیں کہلانے گا۔ کیونکہ خواتعائے نے یہ موسم درخت لگانے کا نہیں درختوں کے سکانے کا رکھا ہے۔ بعض درخت بہت گہری اور لمبی بننے لیتے ہیں مثلاً سیب کا درخت ہے یہ ایسی جگہ ہوتا ہے۔ جہاں اسے پانچ چھ مہینے کا نیشنل جاتے اتنی لمبی نیشنل اسے کشمیر میں بھی ملتی ہے۔ اس نے کشمیر کا سیب بہت مشہور ہے۔ غرض جہاں بھی ایسا موسم ہوگا۔ وہاں کا سیب بہت اچھا ہوگا۔ اسی لئے اب سوات میں بھی بہت اچھے سیب ہونے لگ گئے ہیں۔

سیب کی بعض قسمیں

ایسی بھی ہیں جن کے درخت چوڑے۔ پوکا ہزار فٹ ادا کے ہوتے ہیں۔ اور وہ آٹھ بیچہ تک نیشنل لیتے ہیں۔ پس جو وقت درختوں کے سونے کا موسم ہوتا ہے۔ اس وقت اگر آپ درخت لگائیں گے۔ تو وہ مرجائیں گے۔ کیونکہ اس موسم میں کوئی درخت بڑ نہیں بکڑے گا۔ غرض وہی کام نتیجہ خیز ہوتا ہے۔ جسے وقت پر کیا جائے۔ بے وقت کا کام بنتا ہے کہ کام کرنے والے شخص کو اپنے کام سے پیار نہیں ہے۔ وہ تو یونی بیگار کاٹ رہا ہے۔ ہمارے اس کام کی جو پہلی سیب ہے۔ یا اس کا جو پہلا قدم ہے۔ وہ دو کنوئیں لگانے کا تو یقیناً ہے۔ اگر کسی اور محلے میں تمہارے کنوئیں کے لگانے کا پروگرام بھی شامل ہو۔ اور وہ محلہ اپنے آپ کو تقارر بنائے تو اس کو بھی حصہ مل جائے گا۔ لیکن اگر وہ فی الواقعہ مقدار نہ ہو تو اس کو حصہ نہیں ملے گا۔ ۲۰-۲۵ فردری سے پہلے یہ کنوئیں بہر حال چالو ہو جائے چاہئیں۔ مجھے یہ رپورٹ ملی ہے کہ اس طرف توجہ نہیں کر رہے۔

تمام محلوں کو چاہیے

کہ وہ ابھی سے لڑے لکھو سننے کا کام شروع کر دیں۔ مگر سے لکھو کہ ان میں سٹی (جیل) ڈال دی جائے۔ پھر جس قسم کی کھاد درختوں کے لئے سوزوں ہوتی ہے۔ مٹی کی جائے۔ درختوں کے لگانے کے بعد ان کی حفاظت کی جائے جو نچے درختوں کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ ان کو دھال کا تڑا بنا دیا جائے۔ آپ ان سے کہیں کہ تم ان درختوں کی حفاظت کے ذمہ دار ہو۔ جتنے درخت لگائیں گے ان میں سے نصف تو آپ نے انشاء اللہ فروربانے ہیں۔ ان ۵۰٪ میں سے جتنے درخت آپ دیاں سکیں مثلاً کسی طرح ضرورت پڑے ہیں۔ (دوسرے ہیں) ان میں سے آپ بچانے کو پال سکتے ہیں۔ اور ۵۰٪ ضائع ہو سکتے ہیں۔ تو آپ ایسے میں مشورہ کر کے یہ فیصلہ کریں کہ آپ اہل محلہ اپنے ادب پر فی درخت دہلی رو دیئے درخت اجتماعی جرمانہ ادا کریں گے۔ اور اس طرح جو رقم جمع ہوگی وہ شجرکاری کا پور خرچ ہوا کرے گی۔ پس تمام محلوں کے صدر صاحبان کو میں یہ ہدایت کرتا ہوں کہ وہ آج تمام کو اپنی مجالس عالمہ کو اکٹھا کر کے باہمی مشورہ سے اپنے اپنے حالات کے مطابق یہ طے کریں کہ پچاس فی صد میں سے ضائع ہونے والے درختوں پر فی درخت دس روپیے یا ساڑھے نو روپے یا کوا نو روپے دو آنے تک محلہ جرمانہ ادا کرے گا حالات کے مطابق میرے مشورہ سے تبدیلی بھی ہو سکتی ہے۔

مجلس صحت کے نگران

کو چاہیے کہ وہ تین ہزار کی کمی سے دس ہزار درختوں کے نکلوانے کا انتظام کریں۔ حکومت پانچ تیسے فی درخت یعنی پانچ روپے فی درخت کے حساب سے درخت دیتی ہے۔ یہ بڑا سستا سواد ہے۔ تاہم یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کچھ دوست یا کچھ محلے ایسے ہوں جو اتنی رقم بھی خرچ نہ کر سکتے ہوں۔ لیکن اگر وہ یہ فیصلہ کر لیں کہ درخت ضائع ہونے کی صورت میں وہ نو دس روپے جرمانہ ادا کریں گے۔ تو ہم ان کو شروع درخت مفت دے دیں گے۔ اگر وہ ہم سے زائد قیمت پر درخت خرید لیں تو پھر ان کو جرمانہ نہیں ہوگا۔ جو انہوں نے خود ہی اپنے ادب یا کھوتے ہے۔ پھر وہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے چونکہ زیادہ پیسے دے کر درخت خریدے ہیں۔ اور گویا شروع میں جرمانہ ادا کر دیا ہے اس لئے بعد میں ہم سے نہ لا۔

بہر حال درخت لگنے چاہئیں مڑکوں کے کناروں پر اور کھلے میدانوں میں ہر جگہ درخت لگنے چاہئیں۔ فی الحال ان جگہوں پر بھی درخت لگا دیں۔ جہاں مثلاً کسی مکان بننے والا ہے۔ اس سلسلہ میں جماعت کی طرف سے یہ اعلان کر دیتا ہوں کہ جن دوستوں کے قطععات میں ابھی تک مکان تعمیر نہیں ہوئے۔ ان میں بھی درخت لگا دیے جائیں۔ جب وہ مکان بنائیں تو درخت کاٹ سنے جائیں۔ ان کو کوئی نقصان نہیں ہوگا بلکہ ان کی زمین اچھی ہو جائے گی۔ تاہم اس شخص کا جس نے ابھی اپنے قطعہ زمین پر مکان نہیں بنایا حتی ہے کہ وہ کہے کہ میں ایسا کرنے نہیں دوں گا۔ اس لئے وہ شخص جو یہ سمجھتا ہے کہ اس نے اپنے قطعہ زمین میں جلد مکان بنانا ہے۔ اس لئے اجتماعی درخت نہیں لگنے چاہئیں۔ وہ نظارت اور عامتہ کو اطلاع دے کہ ہم اس کے قطعہ میں درخت نہیں لگائیں گے۔ لیکن جو شخص اطلاع نہیں دے گا۔ تو جس طرح کنواری بچی سے اس کے نکاح کے وقت پر رضا مندی لی جاتی ہے۔ کہ اگر وہ شرم کے مارے خاموش رہے۔ تو اس کی خاموشی رضا مندی سمجھی جاتی ہے۔ اسی طرح

خالی قطععات کے مالکان

کی خاموشی رضا مندی سمجھی ہوگی۔ جو شخص یہ کہے گا کہ اس کے قطعہ میں درخت نہ لگائے جائیں، تو محلہ ذمہ دار ہے۔ اس کے قطعہ میں درخت نہیں لگے گا۔ تاہم ایسے لوگوں کو میں کہہ دیتا ہوں

سے تامل اور اسکی تعلیمات پر چلنے والے ہیں۔ لیکن ہم یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ یہ تجویز ایسی ہے کہ اس سے بالآخر قرآن کریم کی اشاعت کے بند ہونے کا خدشہ ہے۔ بے حرمی کا تدارک اپنی حیکہ نہایت ضروری ہے۔ لیکن قرآن کریم اور اس کی آیات کی ہمہ گیر افادیت اور عالمگیر اشاعت کے پیش نظر اس قسم کی پابندی نہ عقلاً صحیح ہے نہ مذہباً جائز اس لئے ہم تن ظن رکھتے ہوئے اس شخص کو اسلام دشمن نہیں سمجھتے۔ البتہ اسلام سے ناواقف ضرور سمجھتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ نہ صرف اسلامی تعلیم سے بے بہرہ بلکہ اس نے عقل کے جو تمام تقاضے ہیں اس کو بھی مد نظر نہیں رکھا۔ تیسرے میں نے اس وقت اپنے پاکستانی صحابیوں سے یہ عرض کیا ہے کہ تجویز کنندہ کو سمجھایا جائے۔ دلیل کے ساتھ اور پیار کے ساتھ کہ وہ اس قسم کا غلط مسودہ قائل واپس لے لے۔ کیونکہ تم سمجھتا ہوں کہ ہمارے ملک میں کسی اسمبلی میں اس کا پیش ہو کر رد ہو جانا بھی

گئی ہے۔ اس قسم کا بل پیش نہیں ہونا چاہیے۔ یہ ہمارے دلوں کو دکھانے والا مسودہ ہے۔ اس کو واپس لے لینا چاہیے۔ میری دعا ہے اللہ تعالیٰ سب کو سمجھ و عطا فرمائے۔ اور اس قسم کی باتوں سے بچنے کی توفیق بخشنے۔ اصل مسودہ کے الفاظ منگوا کر اگر خود کبھی تو میں انشاء اللہ زیادہ تفصیل سے روشنی ڈالوں گا۔ بہر حال یہ ایسی بات نہیں ہے جس پر کوئی مسلمان فرقہ غاموش رہ سکے۔ یہ صحیح ہے کہ آجکل تکفیر کا بازار گرم ہے۔ لیکن یہ بھی صحیح ہے کہ سب فرقوں کا یہ دعویٰ ہے کہ

قرآن کریم ایک نور ہے۔

اس دعویٰ کے مطابق اس بارہ میں ہر مسلمان کا رد عمل ہونا چاہیے تاکہ دنیا پر ثابت ہو جائے کہ قرآن کریم کے متعلق مسلمانوں کا دعویٰ صحیح ہے۔

قرآن کریم کی بے حرمی

ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو ہماری زندگیوں پر حاوی کر کے بھیجا ہے۔ اس کو تو ہم نے اپنے سینوں سے لگانا ہے۔ تاکہ اس کے نور سے ہمارے سینوں کے داغ دھل جائیں۔ اور ظلمات چھٹ جائیں۔ میں نے پچھلے سال چند خطبات یا سرب ان قومی اتحادیہ ہذا القرآن محمد جویا پر دیئے تھے۔ میں نے ان خطبات میں بھی قرآن کریم کے بارہ میں اس قسم کے توہمات اور غلط باتوں اور ان کے ازالہ کی طرف توجہ دلائی تھی۔ مگر آج تو میں درناتہ مشرقی کی یہ خبر پڑ سکر سخت پریشان ہوا ہوں۔

قرآن کریم ہمارا کی جان ہے

اس لئے یہ کہنا کہ ایک مسلمان اپنی جان کو چھوڑ سکتا ہے۔ درست نہیں اس طرح وہ زندہ نہیں رہ سکتا۔ اگر مسلمان نے انفرادی اور اجتماعی طور پر زندگی میں زندگی کو حاصل کرنا ہے۔ یعنی اس سے زندہ رہنا اور باقی رہنا اور ترقیات حاصل کرنی ہیں۔ تو اسے قرآن کریم کو اپنی زندگی کی روح رواں بنانا پڑے گا۔ بلکہ میں تو کہتا ہوں۔ قرآن کریم اس کی روح کی بھی روح ہے۔ اس کی زندگی اور اس کے جسم کی حرارت ہے اس کے دل کا جلین ہے اور اس کے آنکھوں کی ٹھنک ہے اس عظمت اور ان خوبیوں کے ملک قرآن کریم کو تم کیسے دود کر دو گے۔ یا اس کی آیات کو کتابوں سے کیسے الگ کر دو گے۔

پس جیسا کہ میں نے مختصراً بتایا ہے۔ یہ بات بظاہر نامعقول بھی ہے۔ اور ہو سکتا ہے مشرق نے اسے جن الفاظ میں پیش کیا ہے۔ وہ اصل حقیقت پر مبنی نہ ہوں۔ اس وقت میں نے اس "اگر" کے ساتھ کچھ اظہار خیال کیا ہے۔ کیونکہ میں آج کے دن آج کی اس خبر کے متعلق کچھ کہنا چاہتا تھا۔ ہم اس مسودہ کے اصل الفاظ منگوانے کی کوشش کریں گے۔ اس وقت تک ہم اس کے متعلق مزید کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ اس بارہ میں غصہ کرنے کی بات نہیں، نہ تعسکی کی ضرورت ہے۔ اور نہ ہی طیش میں آنے کی ضرورت ہے۔ قرآن کریم کے متعلق یہ بات پوری ہے۔ جو خود پیار کا ایک ہٹا ہٹیاں مارتا ہوا سمندر ہے۔ جس نے کبھی ختم نہیں ہونا۔ یہ پیار ہی ہے جس نے اس دنیا کو رام کیا۔ اور اسلام کی صداقتوں کا قائل کیا۔ اور لوگوں کے دلوں کو جیت لیا۔ آئندہ جیتے گا۔ اس کام کے لئے جماعت احمدیہ کو قائم کیا گیا ہے۔ اس لئے ایسے موقع پر

پیار کے ساتھ سمجھانا

ضروری ہے۔ پس غصہ کے اظہار کے بغیر آپ اسے بڑے پیار سے کہیں کہ غفلت سے یا لاعلمی کے نتیجہ میں آپ سے یہ غلطی ہو

درخواستہائے دعا

اخبار قادیان

(۱) میرا نتیجہ اپنی محراب صاحب مدراس کا بیٹا محمد کرم دق کی بیماری اور ساتھ ہی دوسری بیماریوں میں بھی مبتلا ہو کر شاردانرسنگ ہوم میں داخل کیا گیا ہے۔ اس کی کامل صحت درازی عمر کے لئے اور والدین اور محلہ افراد خاندان کو پریشانیوں سے محفوظ رکھنے کے لئے بھی تمام بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان سے دعا کے لئے درخواست کرتا ہوں۔

خاک رتہ پٹی عبدالحمید بیٹی

(۲) خاکر کے بھائی محرم بشارت احمد صاحب ڈار معذہ کی تکلیف سے سخت علی ہیں آج ہی ہسپتال چلے گئے ہیں۔ کان شفا یابی کیلئے بزرگان سلسلہ سے عاجز درخواست دعا ہے برادر بشارت احمد نے اعانتہ بدروس میں ۵ روپے ادا کئے ہیں خاکر رتہ عبدالحمید ڈار سکڑی ٹال سکور

(۳) خاکر سلسلہ اس سال میٹرک کا امتحان پاس کیا ہے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچھ کوئی اچھا روزگار عطا فرمائے۔ خاکر رتہ بدرالدین آن سکور کشمیر

(۴) محرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب اچھا روز احمدیہ شفا خانہ قادیان کی طبیعت اب پیسے سے بہت بہتر ہے۔ تاہم ہاتھ کی انگلیوں میں سنہاٹ اور داغ ہیں تا حال کمزوری ہے۔ عام کمزوری بھی محسوس کرتے ہیں۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ایڈیٹر

(۵) محترمہ اہلیہ صاحبہ مرحوم مولیٰ عبدالرحیم صاحبہ مکانہ تاحال شدید طور پر علیل ہیں۔ مناسب علاج معالجہ ہماری ہے۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ایڈیٹر

بھائی محمد کے بچاؤ کے محاسب صاحبہ صاحبہ نامہ بھیجا جانا مناسب ہے

میرا نتیجہ اپنی محراب صاحب مدراس کا بیٹا محمد کرم دق کی بیماری اور ساتھ ہی دوسری بیماریوں میں بھی مبتلا ہو کر شاردانرسنگ ہوم میں داخل کیا گیا ہے۔ اس کی کامل صحت درازی عمر کے لئے اور والدین اور محلہ افراد خاندان کو پریشانیوں سے محفوظ رکھنے کے لئے بھی تمام بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان سے دعا کے لئے درخواست کرتا ہوں۔

خاکر کے بھائی محرم بشارت احمد صاحب ڈار معذہ کی تکلیف سے سخت علی ہیں آج ہی ہسپتال چلے گئے ہیں۔ کان شفا یابی کیلئے بزرگان سلسلہ سے عاجز درخواست دعا ہے برادر بشارت احمد نے اعانتہ بدروس میں ۵ روپے ادا کئے ہیں خاکر رتہ عبدالحمید ڈار سکڑی ٹال سکور

(۳) خاکر سلسلہ اس سال میٹرک کا امتحان پاس کیا ہے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بچھ کوئی اچھا روزگار عطا فرمائے۔ خاکر رتہ بدرالدین آن سکور کشمیر

(۴) محرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب اچھا روز احمدیہ شفا خانہ قادیان کی طبیعت اب پیسے سے بہت بہتر ہے۔ تاہم ہاتھ کی انگلیوں میں سنہاٹ اور داغ ہیں تا حال کمزوری ہے۔ عام کمزوری بھی محسوس کرتے ہیں۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ایڈیٹر

(۵) محترمہ اہلیہ صاحبہ مرحوم مولیٰ عبدالرحیم صاحبہ مکانہ تاحال شدید طور پر علیل ہیں۔ مناسب علاج معالجہ ہماری ہے۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ایڈیٹر

بھائی محمد کے بچاؤ کے محاسب صاحبہ صاحبہ نامہ بھیجا جانا مناسب ہے

اخبار بدر کا چندہ بنا کر سب سے ارسال کیا جائے۔ اور مضامین کے بارہ میں ایڈیٹر کو مخاطب کیا جائے کسی شخص کے ذاتی نام پر اخبار کا چندہ

پیر سب نمبر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر انگلستان کے کوائف

خدا سے گفتگو۔ خطبہ جمعہ۔ ایک۔ خطرناک حادثہ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے معجزانہ حفاظت

محترم پروفیسر پروفیسر محمد علی صاحب ایس۔ اے

رپورٹ (محرمہ ۱۲ جولائی) بماریخ ۳ اگست امیر مقامی محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کے نام موصول ہوئی۔

۲۰ جولائی ۱۹۶۲ء

آج بروز جمعہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مرفیلڈ میں دو بیک فیلڈ اور بریڈ فورڈ کے پاس واقع قصبہ (مقام ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب کے مکان پر نماز جمعہ پڑھائی۔ واپسی پر دو مری کار کو جسے محرم ڈاکٹر ولی احمد شاہ صاحب چلا رہے تھے اور جس میں برادر پروفیسر پروفیسر صاحب باجوہ اور خاکسار بھی سوار تھے۔ اور صاحبزادہ مرزا غلام احمد اور صاحبزادہ مرزا انس احمد بھی سیٹ پر خاکسار کے دائیں بائیں بیٹھے ہوئے تھے۔ ایک اچانک حادثہ پیش آگیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے سب کو معجزانہ رنگ میں اپنے فضل سے محفوظ رکھا۔ الحمد للہ۔ تفسیل اپنی جگہ پر اسی رپورٹ میں درج ہے۔

مرفیلڈ کو روانگی

آج صبح ۸ بجے (۲۰ جولائی) حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بزمہ العزیز مع حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمیٰ اللہ تعالیٰ دو دیگر عمدہ افراد قافلہ مرفیلڈ کو روانہ ہوئے۔ راستہ پہلے ہی حضور نے لختے پر معین فرما دیا ہوا تھا۔ حضور نے ناشتہ سوانو نیچے صبح سوڑے نمبر پورٹ (ایم پورٹ) پر سرد سڑ میں فرمایا۔ گاہک اپنی رفقا کا کھانا ایک دسے میں آٹھاتے چلے جاتے ہیں۔ آخر میں رقم ادا کی جاتی ہے۔ نئے مشین خور ہی بتا دیتی ہے۔ یہیں پر ایک پادری کے سامنے جو انگریز (ANGELICAN) چرچ سے تعلق رکھتا ہے۔ حضور نے اس انداز سے اس کے بنیادی اصولوں کو پیش فرمایا کہ ہر مقام پر پادری صاحب کو اتفاق کے بغیر کوئی راستہ نظر نہ آتا۔ جب حضور فرماتے تھے کہ اسلام کا یہ عقیدہ ہے تو وہ تصدیق کرتا۔ اور کہتا ہمارا بھی یہی عقیدہ ہے۔ حتیٰ کہ توحید کی بھی

اس نے تصدیق کی۔ ساڑھے گیارہ بجے مرفیلڈ میں محرم ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب جو محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب سلمیٰ کے فرزند نسبتی ہیں، کے مکان پر پہنچے۔ صاحبزادہ صاحب موصوف اور ان کی بیگم صاحبہ سلمیٰ اللہ تعالیٰ آجکل یہاں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ انہوں نے اور محترم ڈاکٹر حامد اللہ صاحب اور محترمہ سیدہ امہ امی سلمیٰ نے حضور ایدہ اللہ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمیٰ اللہ کا نہایت ادب، عقیدت اور مسرت کے ساتھ استقبال کیا۔ محرم ڈاکٹر سعید احمد خاں صاحب مع اپنی بیگم کے دو بوائز ہیں اور مسلمان ہو چکی ہیں اور عیسائیوں میں اسلام کی خوب تبلیغ کرتی رہتی ہیں، مع اپنے بچوں کے حاضر تھے۔ محرم رشید احمد خاں صاحب مع بیگم صاحبہ دیک فیلڈ سے محرم میر ثناء اللہ صاحبہ امیر جماعت احمدیہ بریڈ فورڈ اور ان کے صاحبزادے۔ عزیزم ڈاکٹر نسیم احمد صاحبہ ابن ڈاکٹر ممتاز احمد صاحبہ۔ محرم میر رفیع احمد صاحب سابق درویش قادیان اسپتال آقا کے استقبال اور دیدار کے لئے پہنچے ہوئے تھے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بزمہ العزیز بھی اپنے غلام سے مل کر بیک سرد رہے۔ اجریوں معلوم ہوتا تھا بھجبت کی آگ اٹھی اور غلام دونوں کے دلوں میں رخشندہ فرود تھا۔ اور دونوں ہی باہم مل کر روحانی لذت حاصل کر رہے ہیں۔

خدا سے گفتگو اور ارشادات

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ محرم ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب کے ڈرائنگ روم میں تشریف فرما ہوئے۔ احباب کے نہایت درجہ محبت اور شفقت اور بے تکلفی سے گفتگو کرتے رہے۔ اور احباب ہمتن گوشہ نہایت ادب کے ساتھ حضور کے ارشادات

سے مستفید ہوتے رہے۔ حضور نے ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب سے نہایت پیار سے فرمایا "تمہارا امتحان لیں۔" اس کے بعد حضور نے ان سے کیمبر سے کے DEPTH OF FOCUS اور APERTURE کے متعلق سوالات کئے۔ جب کیمبروں دلوں میں سے کوئی بھی جواب نہ دے سکا تو جوابات بھی حضور نے خود یاد دہی اور فرمایا کہ میرا سوال کرنے کا مقصد یہ ہے کہ جس چیز میں انسان کو دلچسپی ہو اس کے متعلق صحیح الامکان بوری واقفیت اور علم حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ حضور نے فرمایا کہ پیشکش ہونے کے بغیر بھی انسان مہارت حاصل کر سکتا ہے۔ محرم فیاض اللہ صاحب نے عرض کیا کہ ہمارے نیچے تو آدھی تعداد فرمائے کہ دیتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ کیمبر سے ذریعہ سے کیمبر کی کچھنی ہونی کبھی ایک تھیرا بھی خراب نہیں ہوتی۔ اس سلسلے میں انگلستان میں قیمتوں کے تفاوت کا ذکر بھی فرمایا۔ اور فرمایا کہ وہی چیز جو (SWAN) ہوٹل میں پچیس پانس میں ملتی ہے۔ اسکی قیمت ایسٹ سائڈ میں (HAMBLE SIDE) میں ۹۵ پانس ہے۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا ضیاع نہیں ہونا چاہیے۔ فرمایا کہ امریکہ میں کھانے کا بیک ضیاع ہوتا ہے۔ اور یہ کوئی نخر کی بات نہیں ہے۔ جتنا کھانا وہ ضائع کرتے ہیں۔ اس سے ساری دنیا کے انسان ایک ذوق کا کھانا کھا سکتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ کچھ نقصان اٹھانے کو دنیا کی عقل جس نتیجے پر اب پہنچ رہی ہے۔ اسلام نے پورے سو سال قبل نہایت عمدگی اور سہولت کے ساتھ پہلے ہی وہ تعلیم دے رکھی ہے۔ انگلستان میں نوجوانوں میں بلجے بلجے بال رکھنے کا مرض جو عام ہوا ہے۔ اس کا ذکر ہوا تو فرمایا۔ یہ لوگ ہندوؤں کی طرح

ایک دو سرے کی نقل کر رہے ہیں۔ احمدی نوجوانوں کو چاہیے کہ اگر بلجے بلجے کئے ہی ہوں تو مسنون بال رکھیں۔ پیار میں بڑی طاقت ہے

فرمایا سمجھانا ہی پیار سے ہے۔ پیار میں بہت طاقت ہے۔ اس سلسلے میں محرم ایوب صاحب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ جب ہم ۱۹۶۱ میں اسکاٹ لینڈ پہنچے تو گلاسگو میں ایوب صاحب سے بڑی یادگی کے انداز میں کہا کہ میری تین بچیاں ہیں لڑکا کوئی نہیں۔ میں سے انہیں کہا کہ دیو سے مومن کی نشان کے خلاف ہے۔ چند ماہ بعد ان کا خط آیا کہ ان کے گھر میں امید سے ہیں۔ ایک نام لڑکی کا ایک نام لڑکے کا حضور نے فرمادیں۔ میں سے اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے صرف لڑکے کا نام یعنی ابراہیم۔ تجویز کر کے بھیج دیا۔ اللہ تعالیٰ نے غفلت کیا اور لڑکا دیا۔ جب محرم ایوب صاحب پاکستان آئے۔ تو ابراہیم کو بھوسا لائے۔ ابراہیم جب میرے سامنے آیا اور میں نے اس سے پیار کیا تو چھانگ لگا کر میری گود میں بیٹھ گیا اس کے ابا چچا اور گھنٹہ اسکو لینے لگے تو ابراہیم نے ان کے پاس جاتے سے انکار کر دیا۔ حالانکہ میں نے اسے پہلی بار دیکھا تھا۔ فرمایا کہ جب میں نے اس کی بڑی بہن کو پیار کیا تو وہ بڑا خاکسار عرض کرتا ہے کہ اس سے ملنا جلتا دم اس مجلس میں بھی روٹنا ہوا۔ حضور نے ڈاکٹر سعید احمد خاں کی بیٹی کو پیار کیا تو اس کا چہرہ جانی جس کا عمر تین چار سال کا ہے چھانگ لگا کہ حضور کی پد شفقت گود میں جا بیٹھا۔ حضور نے فرمایا کہ دنیا کے دل پیار سے جیتو۔ فرمایا پیار میں بڑی قوت ہے کالج میں میں نے پیار بھی کیا۔ رات کو دو دو بچے بیمار ٹھہرا کے سر لٹے۔ بیٹھا رہتا۔ اور پیلہ کے ساتھ ساتھ بعض اصلاح سزا دی باپ کی طرح پیار کریں۔ لاپچہ باپ کی سی سختی بھی برداشت کرنے کے لئے تیار ہو جاتے گا۔ لیکن جب کبھی ایسی نوبت آتی ہے تو سزا لیتے داسے طالب علم نے ہمیشہ ہی سزا لینے کے ایک اُدھ گھنٹے کے بعد ملحق مانگ لی اور ندامت کا اظہار کیا۔ پنجاب یونیورسٹی کی اٹھینک چین شپ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ ایک بار جب بعض مقابلہ جیت کے لئے میں صرف بیچ تھا۔ لاہور کے ایک کالج کے چند طلبہ اور میں اس جگہ آن کر بیٹھ گئے۔ جہاں ایک مقابلہ ہونے والا تھا۔ اسی کالج سے تعلق رکھنے والے ایک استاد سے جہاں نے مارشل کا بلا لگوا ہوا تھا۔ میں نے کہا کہ یہ آپ کے کالج کے لڑکے ہیں۔ ان سے

ذریعہ کو پڑنے کی اڑائیں بھریں
 (بجلیکے پائپ والی لائنوں پر) ۱۰ حصے ہیں
 روزنامہ المہدیہ دہلی ۱۱ حصے کے طور پر
 شائع ہوئی ہے)
 لکھنؤ ۱۹ اگست تین دن کی متواتر
 بارش سے شہر کے بعض حصوں میں دھوا
 سے چار فٹ تک پانی پھر رہا ہے۔ شہر
 کی بیرونی بستیاں پانی میں ڈھکی ہوئی ہیں۔
 اطلاع ملی ہے کہ گونڈ ساگر میں پانی کا سطح
 ۱۶۷۷ فٹ تک پہنچ گئی ہے۔ جبکہ
 اسکی کل صلاحیت ۱۶۸۵ فٹ کی ہے۔
 چنانچہ پانچ برسوں میں پہلی مرتبہ چاروں
 ٹیکٹ کھول دیے گئے۔ تاکہ ٹانٹو
 پانی نکل جائے۔

(۱۰) بجلیکے پائپ والی لائنوں پر

(۵) کشمیر میں زبردست سیلاب
 سہی گو ۹ اگست کشمیر میں زبردست
 سیلاب کا بنا۔ پیر وادی کشمیر کو خطرہ پہنچ
 ہو گیا ہے۔ سرنگم سے ۶ کلو میٹر دور بالائی
 حصہ کا جانب دریائے جہلم کا پانی کنا روٹ
 سے باہر بہ رہا ہے۔ جس کی وجہ سے
 اگست تاگ میں پانی بھر گیا ہے۔ سرنگم
 میں ۱۰۰ کشتیاں تیار کر رکھی ہیں۔ تاکہ سیلاب
 میں گھرے لوگوں کو محفوظ مقامات میں بچھا
 جا سکے۔ جوں کشمیر کے جن تین علاقوں
 میں پانیوں میں سیلاب آیا ہے ان میں جہلم
 چناب اور توی شامل ہیں۔

(۱۱) المہدیہ دہلی ۱۱ حصے

(۶) پنجاب کے تین دریاؤں میں زبردست طغیان
 وہ خاصا کاناٹا ٹو گئے۔ کھڑی نہیں تباہ
 پہنچا کر ۱۱ اگست گذشتہ چند دنوں کی
 موسلا دھار بارش کے سبب پنجاب
 کے تین دریاؤں ستلج۔ بیاس اور راوی
 میں بوجھ سیلاب آیا ہے اس کے نتیجہ میں
 تین افراد کی جانیں گئی ہیں۔ ۵۳۸ ایکڑ تباہ
 زمین کی فصلیں بہ گئی ہیں۔ اور پانچ سو
 گاؤں زیر آب آ گئے ہیں۔ ستلج میں سیلاب
 کس کی داوی میں زبردست بارش کے سبب
 پہنچا ہے۔ گذشتہ سترہ برسوں میں پہلی بار
 ہلاؤیم کے سیلابی دریاؤں کو سیلاب
 توڑنے کے لئے کھول دیا گیا ہے۔ ڈیم
 کو کل ۱۶۷۷ فٹ ہو گیا ہے۔ جبکہ اسکی
 کی گنجائش ۱۶۸۵ فٹ ہے۔ پانی کا ٹکاس
 بہت کم ہو گیا ہے۔

(۱۲) المہدیہ دہلی ۱۱ حصے

(۷) جنگلہ دیش میں سیلاب
 گھٹا ۱۹ اگست فیرا ہے کہ سرگرمی

ارکان وزیر اعظم ننگلہ دیش دولت مشترکہ
 کانفرنس میں شریک ہونے کے بعد واپس
 سے سیدھے ڈھاکہ پہنچے جو ننگلہ دیش
 میں سیلاب کی صورت حال نازک ہو رہی
 ہے۔ اس لئے انہوں نے جینوا میں دو دن
 رکنے کا اہتمام کرکے منسوخ کر دیا ڈھاکہ
 کی اطلاع کے مطابق ننگلہ دیش میں سیلاب
 سے ۵۰۰ گاؤں ہلاک ہو چکے ہیں۔ اور ایک
 کروڑ کے قریب آبادی متاثر ہوئی
 ہے۔

(۸) المہدیہ دہلی ۱۲ حصے

(۸) جموں کشمیر میں سیلاب سے ۹
 لاکھ اشخاص متاثر ۶۵ ہلاک
 نئی دہلی ۱۲ اگست مشرقی پنجاب میں
 وقت زبردست سیلاب کی زد میں ہیں۔
 تمام دریاؤں میں اس وقت سیلاب آیا ہوا
 ہے۔ سب سے زیادہ اترسار اور نیر دریاؤں
 کے اضلاع متاثر ہوئے۔ دریائے راوی ستلج
 اور بیاس کا پانی پھیل رہا ہے۔ لوگوں کو
 مفت لاشن اور مفت طبی امداد کا انتظام
 کیا جا چکا ہے۔ اس وقت ۲۰ گاؤں زیر
 آب ہیں۔ ہوائی جہاز سے سیلاب پر گھرے
 لوگوں کو خوراک پہنچائی جا رہی ہے۔ برما
 فوج کی مدد بھی طلب کر لی گئی ہے۔

(۹) المہدیہ دہلی ۱۵ حصے

(۹) پاکستان میں تاریخ کا سب سے تباہ کن سیلاب
 پختہ آئین کے نفاذ میں ہونے والی تمام
 تقریبات منسوخ
 نئی دہلی ۱۲ اگست ریڈیو پاکستان کے
 نشریہ کے مطابق پاکستان میں بوزبردست
 سیلاب آیا۔ ایسا سیلاب پاکستان کی
 گذشتہ ۲۵ سال کی تاریخ میں نہیں آیا
 تھا۔ تمام چھ دریاؤں میں زبردست طغیان
 آئی ہوئی ہے۔ پانچ فوجی دستے امداد
 کیم میں حصہ لے رہے ہیں۔ اور گھر سے
 ہوتے لوگوں کے لئے خوراک کھانا رکھنا
 ہیں۔ سیلاب کی تفصیلات میں بتایا گیا
 ہے کہ سیالکوٹ میں ۱۰۰ گاؤں بارش لار
 سیلاب سے متاثر ہیں۔ اس ضلع میں ۴۴
 اسی بارش ہو چکی ہے۔ جبکہ پورے سال
 میں اس کا اوسط ۱۸ اینچ رہتا ہے۔

(۱۰) المہدیہ دہلی ۱۵ حصے

(۱۰) پاکستان میں سیلاب کی تباہ کاریاں ۸۰
 لاکھ اشخاص متاثر دس لاکھ ٹن قم
 ضائع ہو گیا۔ دس لاکھ مکانات تباہ
 ہو گئے۔ یا انہیں نقصان پہنچا تو ہم
 متحدہ کی ٹیم نقصان کا اندازہ لگانے
 آئی۔ امریکہ کی طرف سے دس لاکھ
 روپے کی خوراک امداد۔

اسلام آباد ۱۹ اگست پاکستان کے وزیر
 خزانہ لکھنؤ میں شریک ہوئے جو سیلاب ننگلہ
 کی امداد کیلئے کے جہازیں بھیجیں۔ ایک برس
 کانفرنس میں بتایا کہ حالیہ سیلاب سے
 ۸۰ لاکھ اشخاص متاثر ہوئے ہیں۔ ایک
 کروڑ ۳۰ لاکھ ایکڑ زمین زیر آب ہے۔ دس
 لاکھ ٹن اناج ضائع ہو گیا ہے۔ اور کڑی
 فصلیں تباہ ہو گئی ہیں۔ دس لاکھ مکانات
 یا تو تباہ ہو گئے ہیں یا انہیں نقصان پہنچا
 ہے۔ پندرہ بڑی نہروں اور چار ریلوے
 پلوں کو نقصان پہنچا ہے۔

(۱۱) المہدیہ دہلی ۱۸ حصے

(۱۱) اس کے بعد خبریں جو سندھ میں سیلاب
 کی مزید تباہ کاریوں کی تفصیلات پر ختم
 ہیں۔ بوجہ عدم گنجائش دریاؤں میں جہازیں
 امداد کی صورت میں جہازیں نہیں بھیجیں
 تازہ اطلاع کے مطابق سکر کے قریب
 دریائے سندھ میں ایک اور شگاف پڑ
 گیا۔ جس سے لڑکا کو خطرہ پیدا ہو گیا
 ہے۔ اور اس علاقہ میں مزید پانی بھر گیا
 ہے۔ بے شگاف کے بھرنے کی بوریوں کا
 کوشش کی گئی۔ لیکن ابھی تک اسے
 بھرنے میں کامیابی نہیں ہو سکی۔ وہاں
 پندرہ گاؤں تباہ ہو گیا ہے۔ بتایا گیا ہے کہ نیم
 یار خالی میں صورت حال بہت برکت گئی
 ہے۔ پولیس اور فوج کے دستے صورت
 حال پر توجہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔
 فوجی انجنیئر بھی مدد کر رہے ہیں۔

(۱۲) المہدیہ دہلی ۲۳ حصے

(۱۲) تجارت میں سیلاب سے مجموعی نقصان
 کے ضمن میں اسی پرچہ میں ایک اور خبر
 بعنوان سیلاب سے ۲۶ کروڑ روپے کا نقصان
 اور ۲۲۸ جانیں گئیں۔ توجہ دلاؤ نوٹس

درخواستہائے دُعا

(۱) گلبرگ کے ایک فیرا تیسری مرتبہ دست
 فوج ڈاکٹر پیر احمد صاحب ک۔ ڈی۔ ڈی۔ او
 سرنگم کے رہنے والے ہیں۔ آج کل پھر پریشان
 ہیں۔ اپنی بلا پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دُعا
 کی درخواست کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کا جملہ
 پریشانیوں کو دور فرمائے۔ اور دینے دہنی
 ترقیات عطا فرمائے آمین
 (۲) خیراتہ حضرت مولانا صاحب
 سیکرٹری ایجنسی پیر پیر پیر پیر پیر پیر
 میں۔ پریشانیوں کے لئے دُعا
 کی التجا کرتے ہیں۔ نیز اپنے لاکھ کے
 امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے دُعا کی

پیر لوک سبھا میں بیان پیر پیر پیر پیر پیر
 روز گذشتہ لوک سبھا کو بتایا گیا کہ پیر
 سال زبردست بارش اور سیلاب کے
 سبب ۳۲۸ افراد موت کے گھاٹ اتار
 گئے۔ اور ۴۵ کروڑ ۲۲۸ لاکھ روپے
 کا فصل، مکانات اور سرکاری اٹاک نقصان
 ہوا نقصانات سب سے زیادہ جوں دیکھ
 میں ہوئے جہاں ۶۴ انسانی جانیں گئیں
 اور ۹ کروڑ روپے کی اٹاک اور مال کا
 نقصان ہوا۔ حکومت کی جانب سے یہ تھیل
 توجہ دلاؤ نوٹس کے جواب میں دی گئی
 (المہدیہ دہلی ۲۳ حصے)

(۱۳) نئی دہلی ۲۲ اگست

(۱۳) نئی دہلی ۲۲ اگست پاکستان میں
 سیلاب کی صورت حال اور سنگین ہو
 گئی ہے۔ دادو کے قریب دریائے
 سندھ میں ایک اور شگاف پڑ گیا
 ہے۔ جس کا پانی سکھر میں پھیل گیا ہے
 شہر کا ہوائی اڈہ اس وقت زیر آب
 ہے۔ ریلوے ٹریفک میں رکاوٹ پڑ گئی
 ہے۔ سرکار کا طور پر بتایا گیا ہے کہ
 سیلاب سے پاکستان کی گندم کی فصل کا
 ساتواں حصہ بہ گیا ہے۔ دہلی سے
 اطلاع ہے کہ پاکستان میں سیلاب سے اسی
 لاکھ اشخاص بے گھر ہو گئے ہیں۔ اور
 ہزاروں اشخاص سیلاب میں بہ گئے
 ہیں۔ نام ٹکا کر کلہی سے لکھتا ہے کہ اس
 وقت پناہ گزینوں کی بنا رہی ہے۔
 حکومت پاکستان کے لئے ایک بڑا
 مسئلہ پیدا ہو گیا ہے۔

(۱۴) المہدیہ دہلی ۲۴ حصے

(۱۴) درخواست کرتے ہیں۔ اور دینی و دنیاوی ترقیات
 کے لئے بھی دُعا کی درخواست کرتے ہیں۔
 خاکرا اپنے لئے بھی دُعا کی درخواست
 کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھے ہم ہا عمل بنائے
 اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق
 بخشے۔ آمین خاکرا مسلمان اور مخلص خدمت
 مولانا صاحب شریک پیر پیر پیر پیر پیر
 کے دورہ ننگلہ اور انہیں کھانسی میں مبتلا
 ہیں۔ اسباب جماعت دُعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ انہیں
 شگاف کا دردناک علاج فرمائے آمین
 نیران کی ای حالت بھی بہت پریشان کن ہے
 اس لئے شریک سے پیر پیر پیر پیر پیر پیر
 ہے۔ مگر یہاں کا دُعا کرنے میں تاخیر ہو
 رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ارادے کے مطابق
 فرما دے کہ اللہ تعالیٰ کا مہی کا مہی کا مہی
 من کا من کا من کا من کا من کا من
 خاکرا۔ پیر احمد خیر و شکر نا
 حیدر آباد محلہ

پارسی و سادوی آفات البقیہ صفحہ اول

وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّى نَبْعَثَ رَسُولًا رُبِّي اس آیت (مکاء) اور ہم کسی قوم پر ہرگز عذاب نہیں بھیجتے جب تک ان کی طرف کوئی رسول نہ بھیج دیتے۔

ظاہر ہے کہ اگر ایسا نہ ہوتا تو خدا کی ذات پر سخت اعتراض وارد ہوا مگر خدا تعالیٰ کبھی ایسے اعتراض کا موقع ہی نہیں دیتا۔ چنانچہ اسی سنت قدیمہ اور حکمت سلطنت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

وَلَوْ اَنَّا اَهْلَكْنَاهُمْ بَعْدَ اِيۡمَانِهِمْ لَقَالُوۡا اِنَّا سَمِعْنَا كُوۡلًاۙ اَسۡسَلَّتْ اٰلِهٰتُ رَسُوۡلًا فَاَتٰنَا بِمَا كُنَّا عَلٰىٰٓ اٰلِهٰتِنَاۙ مِنْ قَبۡلِۙ لٰكُنۡ نَزۡلًا وَّذِكۡرًاۙ (رطلہ آیت ۲۳)

اور اگر ہم ان کو اس رسول سے پہلے ہی عذاب کے ذریعہ سے ہلاک کر دیتے تو وہ کہتے، ہمارے وہ بڑے بڑے سادویوں کی طرف کوئی رسول نہیں بھیجا اور اگر تو ایسا کرتا تو ہم تیرے نشانوں کے بھیچے ہوتے۔ قبل اس کے کہ ہم ذلیل اور رسوا ہو جاتے۔

اب اس بات پر جو عذاب کی صورت میں مشاہدہ میں آتی۔ ذرا اس میں منتظر رہیں دیکھیں جو قرآن کریم کے حوالہ سے ہم نے اوپر بیان کیا ہے اور تلاشی کیجئے کہیں اس بگ بھی وہ وہ حالی اسباب تو پیدا نہیں ہوئے جو قرآن کے مطابق اہم سابقہ پر عذاب لانے کا موجب ہوئے تھے کہیں ایسا تو نہیں کہ خدا کا فرستادہ تو آیا ہو اور دنیا اس کی شناخت نہ کر سکی ہو۔ اور اپنی نادانی کے سبب اس کی تکذیب کر رہی ہو۔ ورنہ لیکہ اس نے ان تباہ کن عذابوں کے آنے سے پہلے ہی وقت پر بخوبی ہوشیار اور متنبہ کر لیا ہو۔

یہ بات کوئی معمولی نہیں اور نہ ہی ایسے لاپرواہی سے نظر انداز کیا جانا چاہیے بلکہ شخص کو بڑی متانت اور سنجیدگی سے اس پر غور کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر اپنے قریب ہی اطراف جان و مال کا مشاہدہ کرتے ہوئے بھی توجہ پیدا نہیں ہوتی تو کیا اس وقت کا انتظار ہے جب خدائی عذاب اپنی پورکت پر ڈیرہ ڈال دے گا مگر یہ وقت اس سے بچنے کا نہیں بلکہ اس کا شکار بن جانے کا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس صورت حال سے سب کو محفوظ رکھے۔

اب بات کو ماننا یا انکار کر لینا ہر شخص کا اپنا فیصلہ ہے لیکن فریغ انسان کے ساتھ ہماری سچی خیر خواہی اور حقیقی ہمدردی ہم کو مجبور کرتی ہے کہ ہم یہ بات واضح کر دیں کہ قرآنی بیان کے مطابق عالیہ خونخوار عذابوں کے آنے سے بہت مدت پہلے خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کے لوگوں کی اصلاح کے لئے اپنے برگزیدہ بندے کو نادیان کی مبارک لہجہ میں کفر کر دیا۔ اس نے اس کی آفتوں کے ظہور پذیر ہونے کی قبل از وقت بڑے ہی دائرہ افغانوں میں خبر دیتے ہوئے دنیا کو متنبہ کر دیا تھا کہ اگر وہ خدا کی آواز کے سنو انہ ہوتے تو ضرور سے کہ ایسی آفتیں دنیا میں ظاہر ہوں۔ چنانچہ دنیا میں عذابوں کے آنے کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے مقدس باقی سلسلہ احمدی نے اپنے مشہور رسالہ تجلیات البیہ میں لوگوں کو متنبہ کرتے ہوئے آج سے ۶۷ سال پہلے ۱۹۰۷ء میں فرمایا:-

اصل بات یہ ہے کہ نبی عذاب کو نہیں لاتا۔ بلکہ عذاب کا سبب ہوتا ہے انسانی گنہگاروں کی گنہگاروں کے لئے نبی کو لاتا ہے اور اس کے قائم ہونے کے لئے ضرورت پیدا کرتا ہے اور سخت عذاب بغیر نبی قائم ہو سکتے آتای نہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِيۡنَ حَتّٰىۤ اٰتٰىنَا رَسُوۡلًا مِّمَّكَۙ كَمَا

ہاں ہے کہ ایک طرف تو طاعون ملک کو کھاری ہے اور دوسری طرف بیہتلاک زلزلے بھی نہیں چھوڑتے۔ اسے غافلوتنہاں تو کر دے شاہد تم میں خدا کی طرف سے کوئی نبی قائم ہو گیا ہے جس کا تم تکذیب کر رہے ہو۔ اب ہماری صدمہ کا بھی جیسواں سال ہے۔ بغیر قائم ہونے۔ کسی رسول الہی کے یہ وہاں تم پر کیوں آگیا جو یہ بن تمہارے دوستوں کو اس سے خدا کی اور ہماری ہمدردیوں کو تم سے علیحدہ کر دے اور اپنی بدی تمہارے دلوں پر نکالتا ہے۔ آخر کچھ بات تو بتاؤ کیوں تمہارا شش نہیں کرتے اور تم کیوں اس آیت پر غور نہ فرماتے کہ وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِيۡنَ حَتّٰىۤ اٰتٰىنَا رَسُوۡلًا مِّمَّكَۙ كَمَا كُنَّا عَلٰىۤ اٰلِهٰتِنَاۙ مِنْ قَبۡلِۙ لٰكُنۡ نَزۡلًا وَّذِكۡرًاۙ (رطلہ آیت ۲۳) اور ہم کسی قوم پر ہرگز عذاب نہیں بھیجتے جب تک ان کی طرف کوئی رسول نہ بھیج دیتے۔

منہ روزہ بدتادیان ۱۲ سال ۱۳۷۲

وہ معیبتیں دیکھ لے جو جن کا تہار سے باپ داروں نے نام بھی نہیں اور جن کی ہزاروں برس تک اس ملک میں نظیر نہیں پائی باقی؟
تجلیات البیہ ص ۵۰

اس طرح معذرت نے اپنی سٹیو۔ معروف کتاب حقیقتہ الامم میں ایک ہونگ کی تائید تباہی آنے کی خبر دیتے ہوئے دنیا کو متنبہ کیا اور فرمایا:-

”دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گا اور نہ صرف زلزلے جگہ اور جہاں دہلی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے یہ اس کے دل کو ہلاک کرنے کے لئے خدا کی پرستش چھوڑ دی اور تمام دل اور تمام سمیت اور تمام خیالات سے اپنا پرہیز کر گئے ہیں۔ اگر میں آپا ہونا تو ان ہلاکوں میں کوئی تاخیر ہو جاتی ہے میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ معنی ارادے ہمیں جو ایک ہی وقت سے تھنی تھے ظاہر ہو گئے۔ جب کہ خدا نے فرمایا وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِيۡنَ حَتّٰى نَبْعَثَ رَسُوۡلًا اور تو بر کرنے والے امان پائیں گے اور وہ جو ہلا سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائے گا۔“

کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے اس میں رہو گے یا تم اپنی تبدیلیوں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو؟ انسانی کاموں کا اس دن کیا ہوگا۔
یہ مت خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سمیت زلزلے آئے ہیں اور تمہارا ملک ان سے محفوظ ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان خطبہ و معیبت کا نہ دیکھو گے؟
حضور نے فرمایا:-

”اے یورپ تو بھی اس میں نہیں اسے ایسا تو بھی محفوظ نہیں اور اسے جزائر کے رہنے والوں کوئی معذرتی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں تمہارے کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو دیران پاتا ہوں۔ وہ دیکھتا ہے کہ ایک ہاتھ تک خاموش رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھا دے گا جس کے کان سننے کے ہوں گے اور وقت دور نہیں میں نے خوشی کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو حج کروں پر بند رہنا کہ لقمہ پر کے لوشے پورے ہوتے ہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت بھی قریب آتی جاتی ہے اور کازمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا۔ اور لو طائی زمین کا واقعہ تم چشم خود دیکھو گے مگر خدا غضب میں دیکھا ہے تو بر کر و قائم پر رحم کیا جائے جو نہ کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیڑا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا نہ مردہ ہے نہ کہ زندہ۔“
(حقیقتہ الامم صفحہ ۲۵۶: ۲۵۷) سٹیو ۱۹۰۷ء

پھر معذرت کا وہ آخری ٹیکہ جو پیغام صلح کے نام سے شائع ہوا اس میں حضور نے فرمایا:-
”دنیا پر طرح طرح کے اہلکار نازل ہوں گے اور ان کے ہر ایک پر خط پڑے گا اور خطا ٹھن نے ابھی بھیجا نہیں چھوڑا۔ اور جو کچھ خدا نے مجھے خبر دی ہے وہ بھی یہی ہے کہ اگر دنیا اپنی بدعتوں سے باز نہیں آئے گی وہ بڑے کاموں سے تباہ نہیں کرے گی تو دنیا پر سخت سخت بلائیں آئیں گی اور ایک بلا بھی بس نہیں کرے گی کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی اور انسان نہایت تنگ ہو جائیگا کہ یہ کیا ہو گیا ہے اور ہمیں یہ صیبتیں کہہ سچ میں آ کر دیوانوں کی طرح ہوجائیں گے جو اسے ہم وطن کہا بتو! بلبل اس کے کہ وہ دن آویں ہوشیار ہو جاؤ!۔“

پیغام صلح صفحہ ۱۹۰۷ء

یہ ہیں وہ تنبیہات جو اس زمانہ کے صلح اور رسوا کی طرف سے آج سے ایک ہفت پہلے شائع ہوئیں مگر انہیں کہہ سراسر خبر خواہی کی ان سب باتوں کو بہرے کا فوں سننا گیا اور ان پر مطلق توجہ انداز دی گئی اب اس کا فیاضہ ان آفتوں اور خدائی رسوا کی کے رنگ میں خود دنیا بھانگت رہی ہے۔ یہ ہیبت زدہ افراد کے ساتھ اس وقت دنیا بھر دی ظاہر کر کے کہیں زیادہ گری اور حقیقی ہمدردی وہ ہے جو ہمیں کے رنگ میں ایسی آفتوں کے آنے سے قبل کی کمی کا شش دنیا ان باتوں پر کان رکھتی اور تباہی کا سن نہ دیکھتی۔
آخری حفرہ کے۔ خدا شہادتی نامی طور پر قابل غور ہیں جو ۱۹۰۷ء میں ایک اہلکار اہلکار نے انہیں دیکھی اسماعیل شائع کر کے دنیا کو آنے والی ہیبت ناک آفتوں کی ہوشیار کیا گیا معذرت فرماتے ہیں۔
سولے دن اور چھ بجے جو کہ وقت خواب ہے
جو خبر دی دہی حفرہ اس سے دل بے تاب ہے
زلزلے کے وقت ہوں میں نہیں زلزلے

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ کے سفر یورپ کے کوائف

رقیبہ صفحہ اول

آپ کی آواز سے کہنا شروع کیا کہ ایسا سلوک صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کا نام کر رہے ہیں جو حق خلیفہ ہی کہہ سکتا ہے وہ کہنے لگے کہ حضور نے نہ صرف میرا نام یاد رکھا بلکہ میرا نام بھی یاد رکھا۔ خاکسار عاجز عرض کرتا ہے کہ خاکسار کا روزانہ کا مشاہدہ ہے کہ حضور نے نہ صرف جماعتی عملوں کا بلکہ احباب اور بہنوں کے ذاتی عملوں کا بلکہ بھی جس رنگ میں انہیں اپنے غم بنا کر اٹھایا ہوا ہے وہ صرف ایک سچے روحانی سلسلے کا سچا سربراہ اور خلیفہ راشد ہی کہہ سکتا ہے اور یہ اسی کی سمت اور حوصلہ اور منصب ہے جو حضور اللہ تعالیٰ کی عنایت اور دین ہے اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے آقا کو رحمت اور سلامتی کے ساتھ ہر سے سروں پر دینے تک تمام رکھے۔ اور جلدی کی نگرانی اور رہنمائی میں ہم سب انفرادی اور اجتماعی رنگ میں اللہ تعالیٰ کے ان تمام انعامات کے حاصل کرنے والے ہوں جو اسلام اور احمدیت کے لئے اللہ تعالیٰ نے مقرر کر رکھے ہیں۔ آمین۔

محبت بھرا اسلام

حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ بشفعہ ۲
۴۔ عزیز اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ اللہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اور احباب ملت اور بہنوں اور بچوں اور بچوں کو محبت بھرا اسلام پہنچا رہیں۔ نیز التزام کے ساتھ دعا کی تاکید فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس سفر کو بابرکت فرمائے۔ آمین۔

جس تھے اور بہت بھلے معلوم دے رہے تھے۔ اس طرح ایک دوست عثمان صاحب نے نارک سے حضور کی ملاقات کے لئے حاضر ہوئے۔ ان ملاقاتوں کا تذکرہ قابل دید ہوتا ہے اور ایک عجیب روحانی کیفیت اور لذت کا حال ہوا کرتا ہے۔ حضور کی خدمت میں حاضر ہونے والا سر بھاتی اور ہن جس رنگ میں حضور کی ذاتی لہجہ اور شفقت ہر مورد ہوتا ہے۔ اس دیکھنے والا اور ملاقات کرنے والا بھی یہی سمجھتا ہے کہ اس کے محبوب آتے ہیں جو محبت کا سلوک اس سے فرمایا ہے۔ یہ اسی سے خاص ہے۔ ایک احمدی نوجوان جن کی بدقسمت سے ایک ٹانگ کٹ چکی ہے اور جن کو اپنے بڑے بھائی کی وفات کا صدمہ بھی حال ہی میں پہنچا ہے ملاقات کے بعد اپنا غم بھول چکے تھے وہ چوہدری خرید احمد صاحب ان کا نام ہے۔ اور تعلیم اسلام کالج کے پڑانے طالب علم بھی ہیں حضور نے جب ان کو ان کے نام سے پکارا اور ان کے برادر بزرگوار چوہدری عبد العزیز صاحب مرحوم کی بات پر انہیں کا اظہار فرمایا تو وہ بہت متاثر ہوئے۔ اور باہر آکر

وقت اب نزدیک ہے آیا ہڑاسیلاب ہے ہے سرراہ پر کھڑا سب کوں کی وہ بولی کریم نیک کو کچھ قسم نہیں ہے گو بڑا گرداب ہے کوئی کشتی بچا سکتی نہیں اس سید سے

حاصلے سب جاتے رہے ایک حضرت کو اب ہے دیکھنا ایک عرصہ پہلے بیان کردہ باتیں کس طرح اس وقت روز روشن کی طرح سامنے وقت کی صداقت کی گواہی دے رہی ہیں اور کس طرح ایک ایک لفظاً حالات پیش کردہ پر پور طور پر منطبق ہو رہا ہے۔

بات بالکل مدافعت ہے جب دنیا نے ایک بڑے غلطی میں طوفان نوح دیکھی لیا۔ غضبناک غذاب کا مشاہدہ کر لیا تو کیا یہ فردی نہیں کہ نوح وقت کی بھی تلاش کی جاتے اور اس کی کشتی میں سوار ہو کر ان ہیبتناک آفتوں سے امن میں آجائے کی جہد و جدوجہد کی جاتے۔ ان لئے مہرک سے وہ آدمی جو ان ہی تنبیہات پر متانت اور سنجیدگی سے غور کرتا ہو اور پھر کسی صحیح نتیجہ پر پہنچنے کی کوشش کرتا ہے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاءُ

افسوس محترمہ اہلیہ صاحبہ صائمہ جو بدی فیض احمد صاحب وفا پائیں

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ط

۲۴ اگست۔ افسوس جا رہا ہے کہ شدید غمالت کے بعد محترمہ اہلیہ صاحبہ صائمہ جو بدی فیض احمد صاحب آج صبح سو جا رہے دی جے ہسپتال انرس میں وفات پائیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ شدید غمالت کے سبب ۱۲ جون سے مرحومہ کو دی جے ہسپتال میں داخل کر لیا گیا۔ گذشتہ ۵ روز سے مسلسل بے ہوش رہیں۔ سرخین علاج معالجہ اور ماہر ڈاکٹروں کی دیکھ بھال کے باوجود جان بڑھتی ہوئی۔ آخر اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی۔ مرحومہ کی غلطی غلطی کی خبر باکر محترم مرحوم مولوی عبدالمسلم صاحب بھاکپور سے اپنی بیٹی کی تیمارداری کے لئے ایک ماہ سے آئے ہوئے ہیں۔ دس بجے کے قریب جنازہ امرتسر سے قادیان لایا گیا۔ اور بعد از جمعہ جنازہ گاہ میں کثیر الشمارہ اور دلہان نے امیر مقامی حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل کی اقتداء میں جنازہ ادا کی۔ بوجہ ہونے کے سبب مرحومہ کو مقبرہ بہشتی میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر تیار ہو جائے پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اللہ تعالیٰ نے دعا کرائی۔

پیراز سال گوار والد کے علاوہ مرحومہ نے جو ان سال بیٹی اپنی یادگار چھٹی سے۔ ایک عشرہ صدمہ پر ادارہ بدر محترمہ مولوی عبدالمسلم صاحب اور دیگر محترم جو بدی فیض احمد صاحب سے ولی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو سے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور جہاں پسماندگان کو مغزیرا کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن آفیس لین کلکتہ
 کریم لیدرا و بہترین کوالٹی موانی چیل اور موانی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔
AZAD TRADING CORPORATION.
 58/1 PHERS LANE CALCUTTA - 12

مدد رسالہ احمدیہ مورخہ ۸ ستمبر کو کھل رہا ہے

ہفت قسم کے پرنٹ

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرنٹزہ بات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

حوالہ اعلیٰ نرخ و اجی

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن کلکتہ

16 Mangoe Lane Calcutta - 1
 23 - 1652
 23 - 5222

تاکرانیہ: AUTOCENTRE {خون نمبر}

احمدیہ کالفرنس یونچ

جلد جمعہ کے لئے احمدیہ تنوہ جموں کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ احمدیہ کالفرنس یونچ ۲ ستمبر ۱۹۶۲ء بمقام یونچ شہر میں منعقد ہو رہی ہے تمام جماعتی احمدیہ جموں سے التماس ہے کہ وہ کالفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے کوشش سے شرکت فرمائیں۔

حمید الدین شمس سینی باغ احمدیہ احمدیہ مسجد دارڈ نمبر ۳۔